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Válasz Zichy Gyula gróf kalocsai érseknek.
..Küzdelem ti szélsőségek ellen" című újévi hírlapi cik­

kéhen gróf Zichíj Gyula kalocsai érsek összefogásra szólítja 
a protestáns egyházakat s a következőket írja :

Keresztyén magyarok, római katholikusok és protestánsok 
összefogása az új pogányságot hirdető nyilas izgatás ellen : 
ma a jelenkor legsürgősebb követelménye. Keresztyén hitünk 
és magyar fajtánk szeretete sürget bennünket, amikor min­
den keresztyén magyar testvérünket egy táborba hívjuk, hogy 
egyesült erővel tegyük lehetetlenné a szélsőséges izgatások 
előrehaladását.

\ magyarországi jirotestáns felekezetek vezető köreivel 
eddig folytatott, mimten formalitás nélküli és éppen ezért 
a legközvetlenebb tárgyalások azt mutatják, hogy ilyen benső­
séges. lelki síkon mozgó megegyezésre, a római katholikus 

* és a protestáns tábor között való együttműködés előkészítésére.
egyöntetű megállapodásokra és élj lírásokra mindkét részen 
megvan a legnagyobb hajlandóság.

Induljunk- el azért egymás kezét megfogva idövesztegetés 
nélkül, hogy ősi alkotmányunk hagyományaihoz híven meg­
válás Hsuk a nemzeti összefogásnak a szociális igazságért és 
a magyar élet. erő és alkotmány teljességéért dolgozni kész 
politikáját.

M a k 1 á r y Károly püspök válasza :

Úgy ércem, hogy az égés: magyar nemzet közvéleménye. elsősorban pedig valamennyi Ilit- 
valló keresztijén egyház őszinte köszönettel tartozik az ősrégi kalocsai egyházmegye fejeitek azért a bátor 
állásfoglalásáért, amellyel hatalmas erejű írásában kíméletlen harcol hirdet minden vallás- és egyház­
ellenes. szélsőséges izgalás ellen.

Berniünkéi reformátusokat és velünk együtt, meg vagyok győződve róla. az egész magyarországi 
jirolesláns közvélemény! melyen megindítja az a testvéri hang. amely Zichy (ujula gróf cikkének minden 
sorából és minden mondalábát felénk hangzik. \ áléiban, mi is úgy erezzük, hogy abban a különös­
képpen nehéz helyzetben, amelybe most magyar hazánk és magyar fajtánk került, semmire sem lehet 
nagyobb szükség, mint a testvéri összefogásra minden hazáját és keresztyén egyházát egyformán szeretni 
kész magyar ember között.

.1 vallás, különösképpen pedhj a Icicles hitvalló vallásides egyházak gyűlölete s az ellenük 
szervezkedő islentelenség, vagy ami éppen olyan rossz, a némely ujdonsült és túlzó nacionalizmusból 
táplálkozó líj pogányság. a 'háború utáni évtizedek egyik legtöbb veszéllyel fenyegető jelenségé égés­
ién réi pótban. Ezek közül első. időrendi sorrendben, az islenlagadó bidsevizmus volt. amely a létalapjai­
ban megtámadott európai kultúrának ma is egyik legveszedelmesebb ellensége. A ehány evvel ezelőtt 
azonban bizonyos túlzó németországi nacionalistáik az ősgermán mithoszoh eleit ckcllescvcl ke.dh /> il 
kísérletezni és hamarosan élj pogányság hangos hirdetőivé lettek, hzek a nemelors.ági új pogánya!. 
a bolsevista istentagadókéhoz sok jionlon hasonló, ádáz gyűlölettel kérlelhetetlen harcol kezdtek minden 
keresztyén vallásfelekezet ellen.

6BSZ.UE i -■ -! IVtm 
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fh’inh'n megmondom. engemrt különösebben nem érdekel, hogy a Woian es Walhalla kullu- 
,-al új éleire kelt, ni akaró németországi új pogányság a Németországban jelenleg hatalmon levő ^m^eti 
s-adJtkmusnak szivüqye-e, vagy pedig nem. .1 külpolitika semmieselre sem lehet az egyhazak dolga, 
m^MmararszágoJ milyen külpolitikai érdekek fűzik a hitleri Harmadik Birodalom Seme országi,- 

hol azzal lő, , ere « r egyházak feladnia és kötelessége, sem római kntlmhkus sem protestáns rész­
űt mit jól tudjt . Van nekünk kitűnő, a maya huzujaban es a külföldi közvélemény előtt
tudásáéiI. politikai bölcsességéért egyaránt elismeri es megbecsült külügyminiszterünk : a kérdésnek 

„ része teljesen öreá tartozik. De azt igenis vallom es állítom, mint ahogy vallja cikkének több világo­
sán meqformiilázott állításában Zichy Gyula gróf is. hogy a kérdés minden politikai imádkozásától 
eltekintve, nyíltan és a legerélyesebben fel kell lépnie minden keresztyén egyháznak a keres tyensegei 
kíméletlenül támadó, sőt azt nyíltan meggyalázni is kész új pogányság ellen..

Mint.mondtam, nem érdekelnek közelebbről a németországi új pogányság es a nemei nemzeti 
szociálista kormányzat egymásközöli meglévő kapcsolatai: ez Xemelői szög külföldiekre semmiféle 
vonatkozásban nem hálózó belső ügye. Ami bennünket közvetlen közelről erdekel es ami Zichy (nyila 
(fTój lannságlélele szerint is a magyarországi hilvalló keresztyén egyházakat és az egyes egyhazak vezető 
embereit. Isten állal felelős helyre állított őrállóil a legnagyobb aggodalommal tölti, el, az a németországi 
minták szerint és német hálásuk alatt szervezkedő magyarországi nemzeti szociálista mozgalomnak a
németországi párttanokhoz hasonlóan vallásellenes jellege.

Ha „ „yilasmozgalom név alall ismeretessé váll szélsőjobboldali mozgalom normális politikai 
szervezkedés lenne, akkor a (foh/okal egészén más szempontból lehelne és kellene megítélni. Akkor úgy 
leheli:, kezelnünk az egészei, mint a belpolitika egy újabb kérdését, amelytől. legjobb meggyőződésem 
szerint, az egyházak helyesebb, ha minél távolabb tartják magukat.

Jj, j, nyilas mozgalom zűrzavaros és jelelőlien demagógiában fogául, otromba izgatása nem 
normális keretek között mozgó politikai megmozdulás, hanem rombolásra kés: forradalmi jelenség, 
amely ellen a magyar társadalom minden rétegének nemcsak joga. hanem kötelessége is minél előbb
es minél teljesebb felkészültseggel szervezkedni.

1 magijai országi szélsőjobboldali megmozdulások egyik legjellemzőbb tulajdonsága a: egysé­
ges megszervezettség hiánya. Annyiféle frakcióra, apró pártocskákra oszlanak fel, hagy az általános 
zűrzavarban, jelvényeik, öltözeteik, jelszavait; tarka összevisszitsátyában ők maguk is alig hídnak 
tájékozódj i. D< - enrezetlenségükeí eláruló széttagoltságuk nem csupán külsőségekben nyilatkozik meg. 
hanem mozgalmuk teljes programtakmságában is. Programtalanság es jelelőtlenseg : ez a kél tulajdon­
ság jelien :i legjobban a magyarországi szélsőjobboldali mozgalmakat. Ne higyje senki, hogy ez a (fíjen- 
geség ieh. Sőt éppen ez a legveszedelmesebb tulajdonságuk, legaláibb is addig, amíg ez a programiakul 
felelőtlenség kellőképpen meg nem. szervezel! társadalommal áll szemben. Ma a felelőtlen gyűlölködés 
legfőbb céltáblája a zsidóság. De az eldobod kő nem szokott és még ha akarná sem tud megállni. A: 
ausztriai példa erre legjobb (dudásul szolgálhat: az oltani felelőtlen szélsőségek izgatása először zsidó- 
yyiilölnhei, ■■■■bzádoll. majd. ha lehel, meg fokozottabb gyűlölködéssel fordult a: ausztriai római kallm- 
likus egyház es annak vezetői ellen.

1 mogyarors; ági szélső jobboldali izgatásban egy dolog kétségtelen : a magyarság ősi. alkot- 
mángo■■■ iiolitikaí b,-rend,-zkedesel es jelenlegi társadalmi rendjel forradalmi erőszakossággal szel akarja 
rombolni, hogy in inéi le a sajátmaga. most meg csak kavargó, homályos es bizonytalan politikai ideológiá­
jánál. ni rendszeréi valósítsa meg. .Xcm tűnik-e jel minden komolyan gondolkozó embernek, hogy a bal­
oldali szélsőség forradalmi me,/mozdulása, a halálomra hu n bolsevizmus módszere ehhez milyen félelme­
tes módon husonliloll : Akkor, közvetlenül a háborús összeomlás ulán a magyarság katasztrófáját első­
sorban ■< háborús idők illeg romboló erőfeszítéseitől elgyengüli társadalom teljes szervezetlensége tette 
lein őzet es idézte elő. Ila azokban a szomorú napokban a keresztyen egyházak egymásnak baráti kezel 
nyújtva, szilárd fáikéul Indiák volna szembeállni a vörös áradattal, bizonyosan sok minden másként 
történt volna.

Nem akarunk lenikepei festeni a falra és nem állítjuk, hogy ma ugyanolyan kétségbeejtő 
hely:, Ibtn zagyunk, mini voltunk tizennyolc, üzen kilenc évvel ezelőtt. De a bölcs ember mindig a saját 
kárán tanul, légyen ezért a baloldali forradalmak szennyes árvizének sok lekinlelben jóvátehetetlen 
rombolása zolgáljon jóid, jen mindnyájunknak intő példaképpen. . 1 forradalmi rombolás, akár vörös, 
akár zöldszínű rongyokban jelentkezzék is, mindig pusztítással jár és ennek a szűk halárok közé szőri­
től l. súliy, ,, brib'd zsák lassan■ felépülni ke dd magyarságnak elsősorban és mindenekfelett nyugalomra 
van szüksége.
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.1 nyilasmozgalom es az égés: szélsőséges izgatás politikai leszerelése a politikusak es a felelős 
helyen lenéi kormány férfiak dolga es en volnék az utolsói ember, aki ebben az egyesegyedül rétink tartozó 
feladatba bele akarnék szólni. I)e én úgy érzem és ebben a felfogásomban nagyon megeréisitctt '/Achy 
Gyula gróf és más jeles egyházi vezető emberek érvelése, hogy a keresztyén egyházaknak sürgős es halaszt­
hatatlan feladataik vannak, harsait nem akarjátk, hogy más színekben és más Űrüggyel, de lényegében 
azonos módon meg ne ismétlőd fék az 1919-i bolseviki uralom egyházüldözése, amelynél; rémségéi meg 
ugyancsak épen élnek mindnyájunk emlékezetében.

•\ ern lehet tovább kétséges senki előli, hogy a történelmi ki resztyen egyházak összefogása el­
engedhetetlenül szükségessé vált. Apró sérelmekkel, a múltból ki sértő neheztelésekkel véglegesen le kell 
számolnunk. A holtak temessék el halottaikat, nekünk az élettel, nemzetünk és egyházunk jövőjével 
kell törődni.

A keresztyén egyheizak közötti testvéri összefogásnak most teljesnek és őszintének kell lenni. 
A magyar reformátusság vezéreinek múlt esztendei zirci és pannonhalmi ládogalásai légyénél; vedóban 
történelmi fordulatot jelentő új korszak kiinduló pontjai valamennyi magyarországi keresztyen egyház 
életében. Miután megtörtént a baráti összefogás az eddig kél táborkeni egymással szembenálló római 
katholikus és protestáns egyházi vezető emberek közölt, menjünk ki a falvakba és ami eddig csak ritkán 
előforduló és a legtöbbször gyanakvással kezelt és rossz szemmel nézell kivédd voll, teremtsük meg a teljes 
békességei s építsük ki a baráti együttműködés alkotószellemél paróehia és plébánia közölt.

Darányi Kálmán miniszterelnök, amikor a mull év őszén hivatalába lépell. programját ki­
fejtő parlamenti bemutatkozó beszédében arra hivatkozol!, hogy a háború utálni magyar politika véglege­
sen lekötötte magát a keresztyén és nemzeti irányzat mellett és ő is teljes odaadással ezI az iráinyt kivárnia 
szolgálni. A nyilasmozgalom hangos demagóg jelszavakkal dolgozó vezérei is nacionalizmust hirdetnek, 
anélkül azonban, hogy a nemzeti és keresztyen irányzat kettőségét és testvéri harmóniáját fenn akarnák 
tartani. A keresztyén egyházak összefogását a nyilasmozgalom hatalomratörésével szemben ez a körül­
mény teszi szükségessé. Történelmi feladatok elvégzéséi azonban félmegoldásokkal váillalni teljes lehetet­
lenség. A harc élelre-haládra szól s kitérni előle nem lehel. Szerle az országban, elhagyatod falvakban, 
alföldi mezővárosok földnélküli szegényei közöd új Koppáinyok és új Yalhál; a gyűlöletnek félelmetes 
gyeptüzeit gyújtogatják. Ezért fogtunk össze katholikus és prolesláms egyházak vezetői, hogy vádiveletl 
küzdelemben oltsuk el a gyűlölködés füzeit és egymás kezét megfogva, dolgozzunk- a keresztyén es nemzeti 
Magyarország megerősödéséért.

M a k l á r y K á r o l y.

A választók névjegyzéke.
A választói névjegyzék törvényszerű elkészítése 

református egyházunk újjászületésének egy parányi 
magvát hordozza magában akkor, amikor az összes 
külső feltételek megléte mellett még külön hitvalló, 
ünnepélyes nyilatkozatot is kivan attól, aki választó 
és választ hatósági jogával befolyást akar gyakorolni 
egyházunk sorsára (I. te. 29. S. L). Szeretném, ha 
valaki írna arról, hogy az új törvénynek a régitől 
való ezen eltérése milyen gyakorlati nehézségeket 
vetett fel, miiven átmeneti intézkedéseket tett 
szükségessé s főként : a hívek öntudatának emelésé­
vel mennyiben járult hozzá ahhoz, hogy az adolizetok 
egyháza lassan a hívők egyházává legyen'.’ !

Ettől a kérdéstől függetlenül is érdekes terület 
a választói névjegyzék : számtalan kérdés problémája 
mered felénk, ha gyakorlati szempontból nézzük 
a rávonatkozó jogszabályokat.

A névjegyzék cg v házaikul many unk egvik leg­
fontosabb alapokmánya. Bármilyen világi tisztségre 
csak az választható meg, aki választójoggal bír, 
tehát a választók névjegyzékében is benne van. 
Ezt a fontos elvet az egyházközségi tisztségekkel 
kapcsolatban világosan kifejezi az I. te. 35. § 1. be­

kezdése —- egyházmegyéi vonatkozásban a 187. § 
2. bekezdése , egyház-kerületi tisztségeknél a 122. § 
2. bekezdése. Ez az elv nem ismer kivételt. Egyház- 
községi főgondnok lehet ugyan az is, aki nem lakik 
az őt megválasztó gyülekezetben, de csak akkor, 
ha vagv ott, vagy más egyházközség választó név­
jegyzékében benne van (I. te. Itt. §).

Ebből azonban nem következik az. hogy min­
denki kivétel nélkül gyakorolhatja választó és 
választ hatósági jogát, aki a másként szabályszerűen 
megszerkesztett és jogerős névjegyzékben benne van. 
A névjegyzék keltétől a jog gyakorlása idejéig eső 
időközben több olyan gátló körülmény és jogi aka­
dály merülhet fel. ami kizárja a papíron már meglevő 
jog gyakorlati érvén vési lését. Erről a későbbiek 
során részletesen is szólhatunk.

Az E. T. I. le. 29. ij-a miután magától értetődő, 
természetes előfeltételnek tekinti a 21 éves életkor 
betöltését, az önjogúságot és magyar állampolgársá­
got. végül a konfirmációt ; pontokba szedve állapítja 
meg a” választó és választhatósági jog további, 
törvényes követelményeit. Vegyük ezeket sorjában.

1. Nincs választó joga, tehát nem lehet felvenni
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a névjegyzékbe azt, akit e jogától az egyházi bíróság 
már előzőleg megfosztott (29. $ L).

i; jogfosztó határozat kimondására egyház- 
tagokkal és egyházközségi alkalmazottakkal szemben 
első fokon az "egyházközségi bíróság — a presbité­
rium — illetékes (VI. le. Iz. § B. b). Egyházi tiszt­
viselőkkel szemben első fokon az egyházmegyei 
bíróság (VI. te. 17. § A. e.). Egyháztagoknál, világi 
tisztviselőknél legfeljebb öt év lehet a büntetés 
tartania. (Lelkészek választ hatósági joga tiz évre is 
felfüggeszthető. II. te. 79. (j d), e) pontok.)

2. Nincs választójoga annak, aki egyházunk 
kárára megegyezést kötött (29. $ 2.). Ennek kimondá­
sához nem kell bírói eljárás, egyszerűen a presbité­
rium állapítja meg ezt a tényt s a magát érdemtelenné 
tett egvháztagot egyszerűen kihagyja a névjegyzék­
ből. Meg akkor is kihagyandó, ha ezt a körülményt 
csak a ‘felszólamlás, vagy felebbezés rendén igazol­
ják. X kárunkra kötött megegyezés keletkezésének 
időpontja teljesen közömbös, mert a tény maga 
jelent feltétlen kizárási okot : a törvény ezen rendel­
kezésének visszaható ereje van. Világosan kifejezi 
ezt az. Egyetemes Konvent 1935. évi május hó 2-án 
206. szám alatt hozott határozata, mely világosan 
kimondja, hogy a kárunkra reverzálist adó egyház­
tagot még abban az. esetben is ki kell hagyni a név­
jegyzékből, ha előzőleg már benne lett volna. Ugyan­
ezt az álláspontot vallja s még jobban kihangsúlyozza 
a gyermekek vallása ügyében egyházunk kárára 
kötött megegyezésekkel kapcsolatban most meg­
állapított s szentesítésre váró zsinati utasítás is 
(89. sz. iromány).

Más elbírálás alá esnek azok, akik a sérelmes 
megegyezés mellett kötött házasságnál bármi módon 
(beleegyezés, tanúskodás) önként közreműködtek. 
Ezeknél az elkövetett cselekménynek nem magától 
beálló következménye a választójog megvonása, 
hanem bírói eljárás eredménye. Az ilyen kétfelé 
sántikáló egyháztag az. I. te. 27. $ d) pontjába ütköző 
vétséget követi el s mivel a kárunkra adott rever- 
zális, mint végzetes hatású ellenséges cselekedet, 
a közkeresel védelme alatt áll --ellene bárki panaszt 
tehet. Az. illetékes bíróság ilyen esetekben minden­
kor eljárni köteles. A büntetés a választó es valaszt- 
hatósági jognak öt évig terjedhető megvonása 
lein t (VI. te. 17. ij B) utolsó bekezdés).

3. Választójoga van annak, aki az egyházi 
es iskolai közterhek viselésében részt vesz (29. § 3.).

Ez. alól az általános szabály alól csupán azok 
a református nők képeznek kivételt, akik az általá­
nos előfeltételeken kívül református férfivel törvényes 
házasságban élnek, de ezek is csak akkor, ha a 29. § 
1., 2„ I. pontjaiban foglalt feltételeknek megfelel­
nek, illetve azoknak eleget tettek. A férj adóhátra­
léka esetén azonban a feleség sem vehető fel (30. !j 
3. bekezdés).

A választói jogosultság ezen a címen, tehát 
a családfő által fizetett adó alapján, a többi összes 
feltételek megléte esetén sem terjesztjető ki az egy 
családi közösségben élő többi családtagokra. Ezek 
választójogot csak úgy szerezhetnek, ha mini állami 
adót saját személyükben nem fizetők, a minimális 
egyházi adóval (2 P) rovatnak meg (VII. te. 27. jj La).

Xz egyházi közterhek viselése tekintetében bizo­
nyos határt állapít meg a törvény, amelyen innen 
nincs választói jogosultság. Az. erről intézkedő 

a 3. bc- 
hető fel

f‘VU
30. íj-ban bizonyos ellenmondas van, mert 
kezdés második mondata szerint nem ve 
a névjegyzékbe az a jogosult választó, ki a névjegyzék 
összeállítása idején nemcsak a folyó évi, de az előző 
évi adójának is felerészét „kitevő összeggel tartozik 
s ugyanezen bekezdés negyedik mondata mégis fel­
vétetni rendeli azt a kihagyott választót, ki a fel­
szólalás rendjén igazolja, hogy az. előző évi adónak 
„legalább“ felét kifizette.

Az ellentmondást az. idézte elő, hogy a Zsinat 
által elfogadott eredeti szöveg szerint a kihagyott 
választót csak akkor kellett volna felvenni a név­
jegyzékbe, ha a felebbezés során igazolta hátraléká­
nak „teljes“ kifizetését, de ez a szöveg a kultusz­
minisztérium kívánságára megváltozott, jelenlegi 
formáját vette fel anélkül, hogy a 3. bekezdés máso­
dik mondatából kimaradt volna a „ielerészét kitevő 
s ezidöszerinl ellenmondást jelentő kifejezés.

A törvényt alkotó Zsinat két ízben is foglalko­
zott a 30. ij 3. bekezdésével (673—1930. és 1280— 
1933. számok) s legutóbb elfoglalt álláspontja szerint 
ez a fenti ellenmondás akképpen küszöbölhető ki. 
ha mindazokat felvesszük a névjegyzékbe, akik 
a névjegyzék készítése évében esedékes adón kívül 
az előző évi adónak csak a felével, vagy' ennél kisebb 
összeggel tartoznak.

Ugyanez, az elv érvényesül az egyházi adónak 
a többi közadóval való együttes kezelése esetén is, 
amint ez. kitűnik az Egyetemes Konvent 308—1931. 
számú határozata alapján a konventi elnöki tanács 
1931. év augusztus 13-án 3—1934. sz. alatt kiadott 
s minden lelkész! hivatalnak megküldött utasításá­
ból. E konventi utasítás szerint a névjegyzék össze­
állításakor meg kell állapítani, hogy az adózónak 
szeptember 30-ig számítva, mennyi az együttesen 
kezelt közadó tartozása a III. negyedév végéig. 
Ha az egyházi adót is magában foglaló közadó 
tartozása nem több a folyó évre kivetett összes 
adók % részénél, akkor nincs multévi hátraléka 
s a névjegyzékbe felveendő. Akiknél több tartozás, 
mint a folyó évi összes adók % része, azoknál a mara­
dék adja a hátralékot s ha ez a maradék több, mint 
az. előző évi kivetett összes adók fele, úgy az adózó 
nem vehető fel a névjegyzékbe, de ha kevesebb, 
mint a fele, vagy épperi a fele, akkor fel kell venni.

Erre a minden lelkészi hivatalnak annakidején 
megküldött utasításra történik hivatkozás az I. te. 
30. < I. bekezdésében.

1. A névjegyzékbe felveendő az, aki már előző­
leg valamelyik egyházközség névjegyzékében benne 
volt (29. i; 4.).

X'alamelyik egyházközség választó névjegyzéke 
nagy általánosságban ugyanazon egyház előző évi 
névjegyzékét jelenti. Természetesen csak akkor 
veendő fel, ha a többi összes feltételeknek is megfelel.

X választó és választhatósági joggal kapcsola­
tos közérdekű kérdésekről legközelebb szeretnék 
Írni.

Kelemen Gyula,
esperes.
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A jóltevő orkán.
Régen voll a magyar nemzetnek szomorúbb tele, 

mint az 1918—19. évi tél.
Lezajlott már ekkor a világháború. Veszedelmes, 

alivilági szellemek felidézték a magvar nép sorai 
között a forradalmat, a polgárháborúi.

halváinkban, városainkban két pártra szakadt 
a nép. Az egyik párthoz tartoztak jobbára a gazdák, 
a másikhoz a proletárok, nincstelenek.

Akinek éles szemeket adott a gondviselés, előre 
láthatta, hogy mi lesz ebből a testvérharcból ! Hiszen 
még alig hetven esztendővel azelőtt zajlott le az. 
18 i<8—49. szabadságharc. Tehát tudhatta volna 
minden józan, pallérozott eszű ember, hogy nálunk 
egy forradalmi megmozdulás ellenünk hozza, inger!i 
a körülöttünk élő idegenajkú népek táborát.

Dohát ki gondolkozott akkor nálunk józanul? 1 
1 la akadt itt-olt ilyen gondolkozáséi ember, hát egy­
szerűen kúpán-ü l ötté k.

Ment tehát minden a maga rendjén. Mint a 
hegyről lefelé iramló szánka, mint a gyeplőnélküli 
fogat, rohant a nemzet trianoni végzete leié...

Sem a karácsony, sem a farsang nem hozta meg 
a békét az egyes társadalmi oszt ál vök között. Farsang 
idején még a legkisebb faluban is külön hálóztak a 
gazdák, külön a nincstelenek.

Hej, hej ! Csak már jönne a tavasz! sóhaj­
toztam elkeseredve néha napján.

Míg aztán egy szép márciusi napon, meleg nap­
sugarat szórt Isten kegyelme az egész tiszamenli 
tájra. Bimbóba szökkent az ibolya és a gólyahír.

Itt a tavasz ! - hálálkodtam magamban. — 
Most már mennek kifelé az emberek a mezőre. A friss 
jó levegő majd csak kiveri fejükből azt a temérdek 
zöldséget, badarságot, amit télviz idején elraktá­
rozlak.

Fájdalom, tévedtem.
Egy napon ugyanis olyan irányú megkeresést 

kaptam, miszerint március 15-én beszédet kell tar­
tanom a piacon, a gazdák nevében. Mert hát — mon­
dották előttem a deputáció tagjai — kél szónok lesz. 
a gyűlésen : az. egyik a gazdák nevében fog beszélni, 
a másik a nincstelenek nevében.

Istenem ! — sóhajtottam magamban, az. egyen­
lőség, a testvériség nagy ünnepén, szabad-e ilyen 
határvonalakat húzni az emberek között !?

Dohát abban az időben nem igen lehetett mér­
legelni a dolgok súlyát, következményeit : nem igen 
lehetett tétovázni, tehát szó nélkül vállaltam a meg­
bízatás l.

Pár napig törtem is a fejemet, hogy miről 
is beszéljek?

De hiába törtem szegény árva fejemet, két okos 
eszmét, gondolatot nem voltam képes összehozni.

Emlékszem jól, hogy már csak 24 óra választott 
el az ünnepély perceitől, de még egyetlenegy betű 
sem volt papírra vetve az ünnepi beszédből.

Március 11-én este aztán nagy elszántsággal, 
elkeseredéssel lámpát gyújtottam. Elővettem egy 
árkus-papirost és írni kezdtem.

Tisztelt polgártársak ! -— írtam le a megszól í- 
1 ást...

Tvűli, nem jól van! - jegyeztem meg ma­
gamban. S azzal keresztülhúztam a tisztelt polgár­
társakat.

Ezért a kifejezésért nekem rontanak a nincs­
telenek ! — állapítottam meg.

Tisztelt elv társak ! irtain fel újból.
így sem jól van ! — állapítottam meg újból. 

Ezért a kifejezésért a gazdák fognak botra-kapni.
Keresztülhúztam hát a tisztelt elvtársakal is.
Már éjfélt kongatott az. óra, de még a megszólí­

tással sem voltam tisztában.
Ekkor aztán nagyon elkeseredtem.
Ej ! mit? Lesz, ahogy lesz. Jó az Isten ! Aki 

eddig annyi bajban, nyomorúságban velem volt, 
megsegít holnap is. gondoltain magamban s azzal 
lefeküdtem.

Persze, nehezen aludtam cl. Mert már ekkor 
szél t ében-hosszában rebesgették, hogy egynémely 
községben, városban hajbakaptak a gazdák és nincs­
telenek.

En is olyasfélét álmodtam ezen az éjszakán, 
hogy ott szónokolok a község főterén s hatalmas 
furkósbotok emelkednek felém. Egy takaros tölgyfa- 
fütykös már a halántékomat kezdte érdekelni....

Reggel felé azonban bizonyos könnyehbedés vett 
rajtam erőt.

Hallottam ugyanis, hogy az. eresz alatt a csa­
torna, itten-ottan megzördül.

Fii a szél ! — állapítottam meg bizonyos jóleső 
érzéssel.

Majd öltözködni kezdtem.
Öltözködés közben egy hatalmas szélroham meg­

rázta az ablakot. S aztán nagy sóhajlozások között 
megsímogaltam, megvakartam a fejem : Oh ! bárcsak 
szélvihar ő fensége ezen a mai napon kitenne magáért : 
bárcsak kivágná a rezet !...

Alig öltözködtem fel. már is rémült ábrázattal, 
ezen szavakkal szaladt be hozzám a harangozó: 
Tessék kijönni, mert a szélvihar elhordja a széna- 
kazlat az. udvarról !

Nem baj ! — válaszoltam — a szél arravaló, 
hogy fújjon !. . .

Majd nagy üggyel-hajjal az. orkán irtózatos har­
sonája mellett, holmi elárvult ócska gerendákkal 
körülbástyáztuk a kazlat.

Egyszer csak déltájban szalad be hozzám a 
bakter, egy hatalmas bárány bőr-süvegben. A süveg 
le volt húzva egészen a nyakáig. Szeme villogását 
alig tudtam kivenni a karima alól.

Tiszteletes úr ! — mondotta nagy lihegve — az. 
ünnepségi szavalat elmarad. A „szolnoki emelvényt", 
amit összefabrikáltunk, elvitte a szél... Ne tessék 
lejönni a piacra, mert úgy trombitál ott a szél, hogy 
kapóra üti az embereket...

I lm, hm ! — mondám fejcsóválgatások között — 
kár azért a takaros emelvényért...

Aztán nagy hálálgatások, köszöntgetések mel­
lett, elbocsátottam a bakteri.

S azóta, nincsen nekem egy-egy kedvesebb pil­
lanatom az életben, mint mikor egyik-másik vasár­
napon együtt éneklem a hívekkel a 98. dicséret 
ama sorait :

Kehiünk szelíd sóhajtása.
A szélrés: vad ordítása 
Hirdetői, nagy Isten 
Hogy hatalmad réget len.

Barátit Imre.



DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 1938

Énekeskönyviink dicséreteinek eredete.

Ha abból a célból lapozzuk I'd énekeskönyviink 
Híjét ott. ahol a „Szöveg- és dallamszerzők", vala­
mint ,i „Forrásmunkák1' vannak kitüntetve, hogy 
nie»tudjuk mai énekeskönyvünk összetételei s múlt­
jai! bizonv csalódott érzésekkel tesszük le kezünkből 
a zsoltárt! mert arra vonatkozólag még sok mindent 
megtudunk, hogy kde voltak dicséreteink szövegének 
a szerzői bár ez a rész is sok kiegészítésre szorul - . 
de az egyes dicséretek múltjáról szinte nem tudunk 
meg semmit. Mostani énekeskönyviink ugyanis nein 
nyomozza tovább énekeink eredetét, csak a megelőző 
,1800) énekeskönyvig. Pedig milyen jó volna, ha 
híveink röviden összefoglalva megkapnák a szivük­
höz annvira hozzáírni t énckcskönyvnck a múltját is 
s láthatnak pontosan, melyik kedvelt énekük milyen 
régi múltra tekint vissza?

Múltunk megbecsülését jelenti, ha tudjuk, hogy 
énekcskónvviink elején a Will, oldalon a I. pont 
alatt felsorolt énekek közül a legtöbb ugyan az. előző. 
1808-i. magvarországi énekesből való, de van azok 
között 7. amelvik már megtalálható mai énekes- 
kim evünk ősében, a Szegedi Gergely l.r09-i kiadásá­
ban is s ezenkívül még 55 ének van olyan, amelyik 
a XVI. és a XVII. század folyamán keletkezett. 
(|„ ezt bővebben „Énekeskönyvünk régi darabjai" c.
I ikkvmben : megjelent a „Magyar Kalv inizmus 
1035 áprilisi számában.) Emellett sok van a XX 111. 
századból is. I »vauigv a 2. pont alatt lelsorolt erdélyi 
enel-iek közül egyesek az első erdélyi önálló református 
énekeskön vv bői. az. 1 / / 8-i kiadásból származnak 
(1778-ig ugyanis az erdélyiek is a magyarországiakkal 
egyforma énekeskönyvet használtuk), masok viszont 
csak a megújított 1838-i kiadásból, vagy egyenest az 
!!)(i,8-i üi kiadásból valók. Múltúnk megbecsülését 
jelenti, ha tudjuk, hogy melyik énekünk melyik 
szazadba való, melyik énekeskönyvben látóit először 
napvilágot?

X megelőző énekesköny vvel kapcsolatban ezt a
munkát Szügyi József elvégezte ...X magyar refor­
mátus énekeskönyv múltja" c. munkájában. Bár ez 
ma mái tik kiegészítésre és helyesbítésre szorul, mégis 
!v esés forrásmunka az előző énekeskönyvre vonat­
kozólag. I gvanezt a feladatot mai énekeskönyvünkre 
vonatkozólag igyekszem elvégezni mostan. K célból 
sorra veszem dicséreteinket s úgy mondom el kuta­
tásaim alapján, amit eredetükről s szerzőikről jelenleg 
tudunk. Teszem ezt egyrészt abból a célból, hogy 
, unek alapján kiigaz.il ható legyen az énekeskönyvünk 
v: jen található dicséretszerzők táblázata, másrészt 
pétiig abból a célból, hogy a mostani (.) táblázat ki­
bővül belő legven lehető teljességre dicséreteink múlt­
ját illetően.

Közölni fogom tehát minden dicséretnél, hogy 
miiven enekt skönvvből való, azaz. az illető ének első 
lelőhelyét s amit róla vagy szerzőjéről tudnunk lehet, 
ill. tudni illik.

1. I t rulad re/i,/ dicséretünk. Az 1838-i erdélyi 
énekesből. Szerzője : Szentes István sz.ilágnagvíalui 
lelkész.

2. Szent Isten noha nékeit. Az. előző 1808-i énekes­
ből. Szerzője : Földvári József debreceni lelkész.

3. Öli mily boldog ember az. Az előző énekesből. 
Szerzője : Lengyel József szalacsi lelkész.

I. 0r Jézus, mily igen drága. Az. előző énekesből.
Szerzője : Lengyel József.

.5. Óh I r Isten, légy közöttünk. Az, előző énekesből.
Szerzője : Földvári József.

(i. Szeld buzgósúggnl jöttünk he. Az. 1838-i erdélyi 
énekesből. Szerzője : Szentes István.

7. lm bejöttünk nagy örömmel. Az. 1590-i Szegedi­
féle énekesből. Eredetileg így kezdődött : Elbéme- 
gyünk nagv örömmel. Egy versszak (a 1.) elhagyásá­
val van meg mai énekesünkben. Szerzője ismeretlen.

8. Örül a mi sziláink. Bornemissza Péter 1582-i 
énekeséből. Ott a psalmusok közt szerepel, .mint a 
CXXII. zsoltárból alkotott isteni dicséret Állítólag 
Szegedi Gergely debreceni lelkész, irta, ennek azon­
ban"ellene mond az a tény. hogy az ő énekeskönyvé­
ben nincs benne.

<). Téged áldunk, nagy Isten. Az. 1838-1 erdélyiből. 
Szerzője : Szentes István. ,

H). Sem vagyunk mi magunkéi. Szintén az 1838-i 
erdélyiből. Szerzője ismeretlen.

íl. Ez új reggel arra serkent. Az előző énekesből. 
Szerzője : Lengyel József.

12. Ér Isten, mi sok szükséget. Az előző énekes­
ből. Szerzője : Lengyel József.

13. Alleluja dicsérjétek. Az. 1003-1 próbaénekes­
ből. Szerzője : Fejes István sátoraljaújhelyi lelkész, 
püspök.

II. Mindenható ! Reménnyel. Az. 1838-i erdélyi 
énekesből. Szerzője : Szentes István.

15. Tehozzád száll. Uram, mi szivünk. Az 1838-i 
erdélyi énekesből. Szerzője : Szentes István.

10. I r Isten, téged. Az előző énekesből. Szerzője : 
Lengyel József.

17. Jövel, óh áldott Szentlélek. Az előző énekesből. 
Szerzője valószínűleg Földvári József.

18. Uram, a töredelmes. Az előző énekesből. 
Szerzője : Lengyel József.

1Ó. Úr Isten, kész az én szivem. Az előző énekes­
ből. Szerzője : Diószeghi Sámuel debreceni lelkész.

20. Szomorúan sóhajt szivünk. Az. 1903-i próba- 
énekesből. Szerzője : Erdélvi Imre ramocsaházai 
lelkész.

21. Ez esztendőt megáldjad. A Balt hvány-kódexből
(1511 1563). Szerzője ismeretlen. Nem a Geleji
Katona Istváné, tehát, akinek énekesünk tulajdo­
nítja.

22. Lelkem nézz a Golgotára. Az 1903-i próba- 
énekesből. Szerzője : Fejes István.

23. E húsvét ünnepében. Az előző énekesből. 
Szerzője : Budai Ézsaiás debreceni professzor, püspök.

21. Alleluja, alleluju ! Az 1903-i próbaénekesből. 
Szerzője : Fejes István.

25. Megdicsöiill Krisztusunk. Az 1903-i próba­
énekesből. Szerzője : Fejes István.

26. E piinköst ünnepében, Zeng. Az előző énekes­
ből. Szerzője : Földvári József.

27. E piinköst ünnepében, Dicsérjük. A Batthyány- 
kódexből (1511—1563). Szerzője ismeretlen. Nem a
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G eleji Katona Istváné lehat, akinek énekeskönvvünk 
1 ulajdonítja.

28. Drága Ailoenl, köszöntünk. Az 1916-i próba- 
énekesből. Szerzője : Uray Sándor debreceni lelkész.

2'.). DicsőséiI <i: Istennek. Az 1903-i próbaénekes- 
ből. Szerzője : Fejes István.

30. Alija, Fiú, Szentlélek. Az 1778-i erdélyi éne­
kesből. Szerzője ismeretlen.

31. Szűkölködünk Nagy mértékben. Az 1838-i 
erdélyi énekesből. Szerzője ismeretlen.

32. Megáll az Istennek igéje. Az 1569-1 Szegedi 
Gergely-féle debreceni énekesből. Ottan szószeri ni 
ebben a szövegezésben található, mint Luther híres 
éneke, Az erős várunk nekünk az Isten, í. versének 
négy első sora. Önálló éneknek először az 1908-i 
erdélyi énekes vette fel, onnan került át a mienkbe. 
Ezzel Luther énekeinek száma mostani énekesköny­
vünkben 1-rc emelkedik. Fordítása valószín ideg 
Skaricza Mátétól ered.

33. Hallak, Uram, szent igédnek. Losonezi István : 
Éneklésben Tanító Mester e. munkájából való (1754). 
Mai énekesünkbe az erdélyi énekes közvetítésével 
került. Szerzője ennek is Losonezi István nagykőrösi 
tanár, bár énekeskönyvünk nem említi.

31. Meghallgatok széni beszédedet. Az 1838-i 
erdélyi énekesből. Szerzője : Szentes István.

35. Óh Isten ! adj jó békességei. Az előző énekes­
ből, hol a 230. dicséret 5. verse volt. Szerzője : Keresz­
tesi József szalacsi lelkész.

36. Tartsd meg e gyülekezetnek. Az előző énekesből, 
hol a 231. dicséret 5. verse volt. Szerzője : Böször­
ményi Pál debreceni városi tanácsos.

37. Isten, áldd meg a magyart. Az 1903-i próba- 
énekesből. Szerzője : Kölcsey Ferenc.

38. Hazádnak rendületlenül. Az 101 G-i próba­
énekesből. Szerzője : Vörösmarty Mihály.

Dr. Horkax László.
(Folytatjuk.)
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A debreceni Nagytemplom.
Azon a helyen, ahol most a Nagytemplom áll, 

már az Árpád-korszakban is templom volt. Ez, a Nagy­
templom alapkövében elhelyezett írás szernti a Nil. 
században leégett. A helyébe épüli gótstíifi templo­
mot 1297- 1307 közt szentelte fel Imre váradi 
püspök. Mivel a varos lakossága a XVI. század 
közepén a rcfoimátus hitre tért át. a templonp is 
református templommá lett, de nemsokára, ló61 
szeptember 1-én leégett. Az akkori mostohaviszonyok 
miatt csak 1626-ban újította meg Bethlen Gábor 
gótslilben. A templom építéséi 1626 augusztus 6-an 
kezdték meg s 1628 november 28-án szentelték fel 
a Széni háromság egy Istennek, a régi Szent András 
név félretételével.

A kelet-nyugatiránvú egytornyú templomot tel­
jesen kőfal vette körül, négy ajtóval a nég\ világtáj 
felé. A nyugati ajtótól délfelé állott a különálló, veres 
téglából épült, bemeszeld len verestorony, amely 
1642-ben készült el a Bákóezitól 163/-ben kapott 
harang számára.

Fiz a templom 1802 június 11 -én a varos nagy 
részével együtt leégett. 1803 április 12-én a consis- 
torium elhatározta, hogy a templomot le kell ron­
tani, mert a falak úgy megrongálódtak, hogy ,,azok­

ból többé díszes épületet reményieni nem lehete". Az 
új templom építésére Béchv Mihály mérnökkari őr- 
nagy Jervét fogadta el a consistorium, aki a Kollé­
gium építését is vezette.

1801 január 29-én. mert az építkezés sok dolog­
gal jár. de consisloriumot nem mindig lehet tartani, 
megbízták Simonffy Sámuel curator! az építés veze­
tésével. Az építést Litsmannra bízták s leküldték 
tervért l’eehyhez Iszebenbe.

Péchy először kupolás kora lakú templomot ter­
vezett, a keleti és a nyugati oldalon egy-egy torony- 
nyál. Szerinte a templomnak kereknek kell lenni, 
,,mert a mi isteni szolgálatunknak szüksége a papnak 
látásában és hallásában coneentrálódik".

A kupolás kerek templom terve nem tetszett a 
consistoriumnak, mert „nints mód benne, hogy fel­
épülhessen. minekelőtte felépülne, összeomlik". Attól 
is tartottak, hogy nem lesz jó akusztikája, ezért ki­
mondották, hogy a templom a ..szokott formájú 
szegletes" legyen.

Az építkezést 1805 április 8-án kezdték meg. bál­
véglegesen megállapított terv még nem volt. Mivel 
a régi falak alapját a felső részek lebontása után 
jókarban találták! elhatározták, hogy az új templo-
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mot a régi fundamentumra építik. Péchv nem tar­
totta helyesnek, de azért a consist őri um kívánsága 
szerint i'ij tervet készít. Pestre is írtak tervért 
„ThaHier Kő Architectus úrtól” s tervét elküldték 
Péc hynek.

Péchv 1808 május 15-i levele szerint már az 
ötödik tervet küldi, de a consistoriumnak „még egy 
.em telizett. . . mindcnikhen szüntelen való változá­
sokat kívántak” s a kőműves sem követte Péchv utasí­
tásait. Péchv panaszolja is. „ha a változásokká! job­
bították volna. . . a Templom formáját... kész vol­
nék még tízszer is változtatni és ujjabb ujjaid) Plámi- 
mokat 'ró 11 a adni. de a mostani sok változásokkal 
Uo\ meg vagyon a Templom ideája rontva, hogy 
énnékenr azon kell igyekezni, hogy senki ne mondja, 
hogy benne legkissebb is tői lem vagyon, minthogy 
nincs is. kivé vén azt a kis Déli frontot, a mely maga 
is jobb lett volna, ha a régibb rajzolatok szerint 
maradott volna... Kedvetlenül venném, ha valaki 
azt gondolná, hogy nem volna elégséges készségem 
a Debreczeni Ekíésiának ámbár hitem s vallásom 
Tagjainak s Ilazám fiainak szolgálni... Ha ram 
bízzák mindenekben a dolgot. . . Plánomul az egész 
Templomhoz ollyat készíttetek, a mely mind nekem 
becsületemre, mind pedig a varosnak dicsőségére és 
örömére lehet”. Szerinte a templomot csak kupolával 
lehet széppé tenni, ami a kel torony közti nagy űrt 
kitöltené, mivel a tornyokat a már megrakott alap 
miatt közelebb hozni egymáshoz nem lehet. 1 la tervét 
elfogadják, kövessék híven, a kőműves mesternek 
nincs joga az ő akarata és beleegyezése nélkül a 
terven'változtatni. Ha benne nem bíznak, csináltas­
sanak valami jó bécsi építésszel tervet.

A consistorium Iliid János pesti építésznek 
mutatta meg Péchv tervét. s ítéletétől tették 1 iiggové, 
legven-é bolthajtás, mert „tsak nem mindenek kí­
vánják”, de a „pompás és magos” kópiától „egészen 
idegen a consistorium".

Péchv ragaszkodik a kupolához, de mivel az 
építést 1808 áprilistól végző Háld Károly gyöngyösi 
mester a „kuppelt tellyességge! nem hadja helybe, 
mert egy az, hogy rettenetes költség, más az, hogy 
képtelenség oIvari terhet négy oszlopra rakni, azon­
ban nem pap szóhoz való, mert azt érthetetlenné 
tenné", a consistorium a kupoláról lemondott és az 
új tervek elkészítését Rabira bízta.

Az eklésia a szükséges kiadásokra a költségeket 
publicatioval szerezte be. 1807 február 1-én elhatá­
rozták. „hogy számba vévénn, hogy a háromszori 
Publicatioba ki mit és hogy adakozott. . . ezután 
mindennek értéke és tehettségéhez képest mit és 
mennyit adjon, kiirattassék és a kik az Isten és 
Vallás eránt való szeretet bői illendő képpé n adni nem 
szoktak, vagy nem akarnak. . . adni kénszerittes- 
senek”, mert már „minden indító okok elmondodtak, 
melyek jó embert adakozásra indíthatnak. Nem is 
lehet tagadni, hogy sokan ezeknek hallásán megindul­
lak. Vagyunk kik példa nélkül való buzgósággal. 
mások kik bőségesen, mások kik erejek felett is 
adakoztak. Ezeket az Isten áldja meg. De sokkal 
többen vágynak, kik a felölök való jó reménységnek 
éppen meg nem feleltek, úgy, hogy ha a dolog tovább 
is igy marad, a mi félbe levő Templomunk Eklésiank 
szégyenére soha fel nem épül”. A szekeres gazdák

mind, „senkit ki nem vévénn” tartoznak „egy nap 
téglát, egy nap homokot hordani”.

1808-ban új gyűjtést rendeltek el a városban és 
supplicansok útján másutt is. A „templomra tett 
költségek” 1802 augusztus 11-től 1820 végéig 
„318.271 Rf 32 xrt Bakóczédulák szerént".

A templom és a torony mellett levő régi állásokat 
1816 márciusban szedték el. 1817 április 28-án meg­
határozták a katedra helyét és formáját, jelen volt 
Kiss Sámuel rajzprofesszor is „delineatiokkal, melye­
ket vagy maga készített, vagy másunnan kerültek". 
A katedrát ,.Pesti fabrikás Vogel Sebestyén Antal 
készítette Kiss Sámuellel együtt tanácskozván az 
elibe adott rajzon némely szükséges fordításokat 
téve”. Az úrasztalt Kiss Sámuel rajzai alapján Dohá- 
nyosi József készítette, a X. Tanáts és V. Communitas 
székeivel együtt 2300 írtért.

1818 június 12-én elkészült a nyugati torony és a 
„Rézből készült és arannyal ékesített Gomb, Vitorla 
és Csillag... népünknek régen óhajtott örömére és 
kimondhatatlan vigasztalására feltétetett". 1819 
május 3-án jelenti a supcrintendens, hogy a templom 
belülről „többnyire készen van”, csak a székek 
színét kellene meghatározni. Mivel a szószék,Ürasztala 
diófaszín. a székeket is barnára kellene festeni, de 
igen sokba kerülne, „a benne ülök ruháit elkeverné, 
a vizes Gubák és bundák áztatása által sok helyen 
lekopván róllok a festék, a székek tarkák lennének 
s a Templom egyéb ékességét is elvennék, de külön­
ben is a barnás szinti festékek homályosságot okoz­
nának, de ha a székek eleji s végei fehér színre festőd- 
nének aranyozott húzásokkal úgy az eggyügyüség 
mellett a Templom belső ékessége is nevekedne és a 
szükséges világosság is épen maradna”. így a széke­
ket és a karok külső oldalát fehérre festették, de 
„ámbár sokba kerültek”, rosszak lettek, ami miatt 
a hívek sokat panaszkodtak. A székeket „czédu- 
látskával” jelölték meg, „hogy a nép között a székek 
miatt valami zavarodás ne esne”.

Az első istentiszteletet 1819 november 14-én 
tartották meg, még a felszentelés előtt. Az első 
istentiszteletre a magistratus és communitas a város­
házáról indult a harangok zúgása közben a templomba

1821 augusztus 26-án fejeződött be a keleti 
torony építése.

A két torony felépítése után, hogy a tornyok 
közli nagy ürességet kitöltsék, a timpanon mögé 
„frontgalériát” építettek baluszter sorral és kővázák­
kal, 1823—21-ben, Köhler György építőmester terve 
szerint.

A templom a jegyzőkönyv 1827 június 10-i fel­
jegyzése szerint „a Kegyelmes Jó Isten megsegítvén 
ebben a Városban lakozó Hívek Gyülekezetét" el­
készült.

A templomot övező terrasz 1846-ban készült.
A templom szabadtéren, %-l m. magas terraszon 

emelkedik. A homlokzatot, délfelől tíz 14 m. magas 
ión féloszlop díszíti. A torony magassága 53 m. 
A templom hossztengelye 55 m„ észak-déli tengelye 
38 m. A főhajó szélessége 14*80 m„ a kereszthajóé 
1 120 m. A hatalmas belső középtér magassága 21 m. 
A templom belső fala teljesen fehérre van meszelve, 
csak a félpillérek kapitelljei világos szürke színűek 
és a pillérek lábazata barna, mint a mostani padok is.

I)r. Kun Ágota.
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Templomaink. Amint mái- megírtuk. a ..I »rbreeem I’m- 
testáns Lap" elhatározta, hogy t!K>8 januártól kezdve fény­
képfelvételekkel templomok ismertetését közli. Az ismer­
tetést a debreceni Nagytemplommal kezdtük es folytatjuk 
tovább a beérkezés sorrendjében. Kívánatos volna, na lelki- 
pásztoraink templomuk jól sikerült felvételeit es rövid le-

írasd bekiildenék. IA beküldött fényképekről klisét készí­
tetünk amelvért negvzetcentiméterenkénl ti fillér, tehát 
pl e«vV) x II cm. nagyságú képért 3 P 24 fillér térítendő meg 
a kínnak.) Az ismertetés legfeljebb egy-egy oldal terjedelmű 
lehet. Hisszük, hogy új rovatunk bevezetése szíves fogad­
tatásra talál s kérjük a jó felvételeket és leírásokat.
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A modern református templom.

Naivon jó jelnek tartom szegény magyarsá­
gunkra 7izt a sok templomépítést, aminek az utóbbi 
években boldog tanúi vagyunk. Minden egyéb, 
amibe reinénvünket (sokszor csalfa reményünket) 
vetjük, igen kétes értékű. De, ahol egy templom 
fundamentumát leteszik, az Istenre való támaszko­
dást mutat és akar is kifejezni. És mi örülünk bár- 
ruilven keresztyén templom épülésének, mindenek­
előtt a magunkéinak.

Lehetetlen észre nem venni, hogy az újabb 
református templomok elég sokban eltérnek a régiek­
től úgv a külső stílusban, mint a belső berendezésben. 
Nagvon kevés új templom maradt meg a régi­
módiban.

Debrecen elmondhatja, hogy példát ad a temp­
lomépítésben nemcsak a Tiszántúlnak, hanem az 
egész országnak is, mert három éven belül öt templo­
mot épített, a már meglevő öthöz. Igaz, hogy sokkal 
kisebbeket, de az illető egyházrészeknek elég és szép 
és jó.

A esapókerti egyházrész az idén kapta új temp­
lomát s túlnyomóan a központi pénztárból, egy kisebb 
részben az egyházrész gyűjtéséből lett meg a költsége. 
Ez kb. őO ezer pengő körül van. Befogadóképessége 
I—500 főnyi. Az alábbiakban — nem gondolván, 
hogy a eim fontos tárgyát egy cikk keretében még 
csak részletesen is tárgyalhatnánk - főként ezen 
templom építése körül fölmerült problémák, megoldá­
sok nyomán foglalkozom a főbb dolgokkal.

Talán elindulhatunk mindjárt „toronyirány­
ban". Régebben nagyon ritka eset volt, hogy a 
templom tornya ne elől és középen lett volna. Az 
egyszerűbb emberek rendes szimetria-érzékét most 
is sokszor bántja, ha a torony oldalt épül. Azonban 
úgy a praktikus követelmények, mint a fejlettebb 
ízlés sokszor mást mondanak. Először is Isten kegyel­
méből lassanként mindinkább pásztorkodó egyházzá 
leszünk s a templomi igehirdetésen kívül egész sorát 
kell végeznünk a belmissziói munkáknak, amelyek 
számára hely kell : gyülekezeti terem, ifjúsági egye­
sület helyiségei, nőegylet, leánykor, vasárnapi iskola, 
cserkészet stb., stb. számára való szobák. Ne felejtsük 
el, hogy ezekhez még különféle mellékhelyiségek 
jönnek. Mármost, ha a templom alá suterrén helyisé­
gekül költséges volta miatt — nem is célszerű 
ezeket építeni, de annál inkább a templom közelé­
ben, vagy vele összeépítve. Fűtéssel, világítással való 
ellátás is könnyebb, ha egy épület komplexumban 
vannak. íme, itt már a középtorony nem igen válik 
be. Vegyük hozzá azt az elvi szempontot, hogy a 
harang és óra tartására szolgáló torony, mint jelzé­
sekre szolgáló épület, szorosabban nem szolgál 
istentiszteleti célokat, tehát oldalt nyomható. Esetleg 
a belmissziói helyiségek alkotta szárnyépület végére. 
Villámhárítónak is elég ott 51) méteres sugarú körzet 
számára. így az építésznek szabadabb tere lesz a 
fantáziája és invenciói számára, mint az elől s középen 
toronnyal megnyomott sablonos templomtípusnál. 
Különösen szépen kiképezhető a templom portáléja 
és előcsarnoka, ha nincs ott akadálynak a toronv.

A toronyba elég egy harang, a többi már luxus — 
mondják némeivek ‘ — éspedig elég primitiv luxus. 
Inkább építsünk a második és a többi harang árán.
A harangjáték is luxus, de az már igen'szép fényűzés, 
de erre nem igen nyílik ki a polgárok zsebe. Komoly 
vezető helyről hallottam véleményt, hogy az egész 
torony fölösleges. Két vagy három torony árán egy 
új templom épülhetne. Kétségtelen, hogy külföldi 
református atyafiaknál, kivált városokban, nagyon 
sok templom utcasorban épül s nem is vesszük észre, 
hogv templom előtt állunk, csak a nagy díszes be­
járairól. Bent pedig megint nem vesszük észre, hogy 
ez nem egv nagytornyos és nagy téren magányosan 
álló templom. Belső nagy méretei és minden beren­
dezése megvan.

Mégis legtöbb templom - akár „belmissziós 
szárnyakkal", akár anélkül - önálló épület szokott 
lenni. A stílus számtalan sokféle. Kivált mióta a 
tiszta gótot, sémául, görögöt, barokkot stb. minden 
elképzelhető és elképzelhetetlen módon keverik a 
mesterek és kontárok.

Azt hiszem, hogy vitán felül áll a gól stílusnak 
mindenik fölött való alkalmassága a templomépí­
tésre. Az angolok elég szerencsésen nemzeties jellegű 
formálással le is foglalták úgvannyira, hogy legtöbb 
templom, sőt maga a híres parlament és egész serege 
a középületeknek gól stílban épült. Emellett az is 
bizonyos, hogy a román vagy mór bolthajtás is szép 
és a legfőbb hely, a templom hajója az eget ábrázoló 
boltívet méltón viselheti.' A lapos padlásos nem való 
templomhoz és nem is szokott sikerülni a stílus szem­
pontjából. Magyar stílus legjobb esetben is csak 
kialakulóban van s még mindig kísérleti tér, szemben 
a teljesen kiforrott magyar díszítő ornamentikával. 
Bár legszebb a gól, vagy neogót e célra, mégis nem 
jó lenne ehhez kötni magunkat. Gyönyörű templomok 
készülhetnek még vegyes stílban is. Különben bár­
mennyire szeretjük és méltányoljuk a művészetet, 
református szempontból a templom belsejének cél­
szerű alakítása és berendezése a döntő fontosságú.

Mivel „a hit hallásból van", tehát az Ige prédi- 
kálás, azaz beszéd által terjed, ezért a beszéd és 
annak meghallása, vagyis az akusztikai követelmé­
nyek a lényegesek. Ahol az építész ezeknek nem felel 
meg, elrontotta a „legszebb1" templomot is. Pedig 
szép csak az lehet, ami jó. Éppen azért jó a csúcs, 
vagy boltív is, mert akár a szónoktól, akár az ének­
kartól, vagy orgonából jövő hangok gömbalakban 
terjednek. A sokféle tagoltsága a templomtérnek 
sem kívánatos, a sok karzat és oszlopsorok sem. 
Némely templom egyenesen „javíthatatlannak" lát­
szik. olyan nehéz benne beszélni. Ha csak az új talál­
mányit mikrofon-megafon segítségével „szája“ nem 
lesz a falaknak is. Mert azt már régen tudjuk, hogy 
néha a falnak is „füle" van. Tehát lehetőleg mindenki 
lássa a templomban az igehirdetőt, de feltétlenül 
mindenki hallja.

I)r. Danesházy Sándor.

(Folytatjuk.)
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Makláry Károly püspök a debreceni Kollégím eséví négys*á*ados
jubileumáról.

Makláry Károly tiszánlúli református püspök a 
debreceni Kollégiumnak ebben az esztendőben be­
lelő négvszázéves jubileumáról az új év alkalmából 
ezeket 'mondotta : „A négyszázéves jubileumi ün­
nepség előkészítő munkálatai már hónapok óta 
folyamatban vannak és minden jogosult reménység 
arra mutat, hogy a nagy ünnep nemcsak az orszá­
gos, hanem a határokon messze túlmenő közfigyel­
met is a Kollégium felé fogja fordítani. Ez a figye­
lem minden vonatkozásban indokolt. Hiszen ha 
nem is volna másról szó, csupán arról, hogy a refor­
mátus kultúrintézmény fennállásának négyévszáza­
dos fordulójához érkezik, akkor is teljes mértékben 
jogosult volna, hogy a protestáns világ tisztelettel 
hajtsa meg előtte fejét. Ámde a mi Kollégiumunk 
jubileuma határvonalában egybeesik a: cgyhuzunws 
jöiskului oktatás háromszázölvenéves szakadallansá-

qáwal is. aminek párját egyetlen magyarországi fő­
iskola sem tudja felmutatni. Ebben a vonatkozás­
ban a debreceni Kollégium lúlmagaslik minden 
magyarországi kultúrintézményen, dicsőségesen doku­
mentálva, hogy Debrecen, a reformálusságnak ez 
a sziklavára a lelki művelődés szirtfokán olyan őr­
tüzet hordoz, amelynek fénye hétszáz szemeszter 
időmúlását tudja heiagyogni. Legyünk büszkék ősi 
múltunkra, de legyünk méltók is múltúnk dicső­
ségéhez I Kollégiumunkat négyszáz esztendő sok 
megpróbáltatása és viharzása között egyetlen nagy 
erő, Isten lelkének lényege : a szeretet tartotta fenn 
a maga csodatevő erejével. Az a rajongásig menő, 
csodákat alkotó nagv szeretet, amellyel történelmi 
hírű nagv professzoruk és tanítványok egész serege 
szerette az ősi főiskolát, volt a fenntartója. Jövő 
fennmaradásának feltétele is csak a szeretet lehet."

Debrecen négyssáséves Kollégiuma.
írta : l)r. Nagy Sándor.

Az alföldi magyarság szívében, Debreienben 
emelkedik a magyarországi reformátusság egyik fő­
iskolája, a Kollégium. Evangéliumi szellemben való 
működésének ez évvel négyszázéves fordulójához ju­
tott el. E ponton nemcsak a mi, hanem hazánk 
valamennyi művelődési körének, sőt az egész tudo­
mányos világ minden tényezőjének figyelme fokozot­
tabb" mértékben fordul ez ősi intézmény felé. 
Négyszáz év az örökkévalóság roppant homokói óján 
csak egyetlen porszem megrezzenése, de nemzetek 
és intézmények életében töméntelen idő. mely az 
eseménveket úgy forgatja, a változásokat úgy alakít­
gatja, hogy az elő nemzedékek akár már iá sem isméi­
nek a megelőzők világára. A Kollégium kezdeti élete 
és további élet folyása is beleenyészett immár a múlt 
idők sötétségébe. De minden alakulások és változá­
sok felett állandó és változatlan az igazság : „Aki 
az én oltalmam árnyékában építi az ö hajlékát, 
megáll annak a fundamentuma és annak lalai, mint 
a kőszirtek mozdít hatatlansága.

Az ősök az. t r nevében építettek és a Kollégium 
megállt, mint a sziklavár.

A Kollégium fejlődésének öt periódusa van.
Első korszak a reformáció előtti ama két század, 

amióta kimutatható nyoma van Debrecenben annak 
a városi iskolának, melyet a Kollégium közvetlen 
elődjének kell tekintenünk.

A második korszak a reiormacióval kezdődik, 
melvet Debreienben 1 fkkS-ca 1 datálhatunk. Ez. év 
körül fordul át a tanítás szelleme iskolánkban 
evangéliumira s lesz határozott reformátussá 1.lib­
ben, mikor az. iskola élén rektorként az a l)ézsi 
András működik, kinek hitelvi lelkivilágába bele­
tekinteni az. ö írásban fennmaradt munkáin keresztül 
már módunkban van.

A harmadik korszak szinte robbanásszerüleg 
köszönt be 1588-cal. l eiszázad elég volt arra, hogy 
az. előzőleg jelentéktelen városi iskolácska nemcsak 
tekintélves középfokú tanintézménnyé fejlődjék ki, 
hanem ä felsőfokú oktatás számára is berendezked-
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jék 1588-ban már kétségtelen bizonyságunk van 
afelől ho»v iskolánknak akadémiája is van. noha 
igen valószínű, hogy ennek kezdetei már Mel.usz 
idejében (1560 táján) megtalálhatok.

A negvedik korszakot egyaránt vezette be 
az idegen "(osztrák) hatalmi erőszak és a fejlődésre 
késztető új idők szelleme. Az 1818- 19-i szabadsajt 
harcra kővetkező változások a Kollégium szervezeti 
egységét megbontották s az egyes tagozatoknak 
viszonylagosan önálló szervezetet adtak. Sokáig 
úgv látszott, hogy a tagozatok kapcsolódásainak 
lazulása a régi erő gyengüléséhez log vezetni. Az 
aggodalom alaptalannak bizonyult. A régi törzs 
ősereje az új hatásokban megfrissülve pezsdült neki 
s élt tovább az újkori akadémiában, a gimnázium­
ban, a tani tóképzői idézetben és a legújabb időben 
létesült polgári iskolában.

\z ötödik korszaknak ma még a kezdetén 
vagyunk. Az akadémiai tagozatnak egyetemi rangra 
való emelkedése, illetőleg e tagozatnak más talajba 
való átültetése új feladatok elé állította a Kollégiu­
mot. A tanítás szerepét a legfelső tokon átvette az. 
állam, de a képzés másik lényeges munkaterén, 
a nevelés körül, a Kollégiumra hárul a jövő nagy 
feladata. Ennek körvonalai már ma is bontakozódnak 
a lelkészképzés és a református tanárképzés számára 
szervezett intézményekben.

Ez öt korszaknak néma ajkon is hangosan be­
szélő prédikátora már maga a Kollégium épülete. 
Az öreg falak minden zeg-ztigaban a történelmi I« vegó 
és a tisztes hagyomány hangulata ömlik el. A kövek 
megszólalnak és beszélnek régi időkről : dicsők!ol 
és szomorúakról, régi emberekről : nagyokról és 
kicsinyekről, itjui küzdelmekről es diadalokról, 
nagvratörö álmokról es löst be szállt reményekről, 
professzori szigorúságokról és jóságokról. Iadóssá­
gokról és hírnevekről. Mindezek valami kedves 
romantikával vonják be a múltat s annak emlékein 
elmerengve pihen meg a lélek... Nézd. kedves olva­
sóm, ahol ma a kollégiumi kapus szobája van. annak 
he Ivén emelkedett valamikor az iskola négyszegletes 
torma, alul íves bejáróval, felül kél csengővel 
(a nagyobbik harangnak is bevált : I. Rákóczy 
(fvörgv erdélyi fejedelem adománya). Itt őrködött 
volt éjjel-nappal az iskola „ v i gy ázó-d i a k"" - j a. A tan­
órák kezdetét és végét a csengő meghúzásával 
jelezte. Jaj volt és szomorúság és veszedelem akkor, 
ha olvkor-olykor a harangot szólaltatta meg. 'lűz 
ütött ki akkor a városban, vagy ellenség közeledett, 
vagv halottja volt az iskolának. \ eszedelmek idején 
riadozott. sikongatott, hogy a hangjára megbolyga­
tott méhkasként mozdult meg az egész Kollégium, 
vagv sirt és panaszkodott és zokogott, mert diákot 
temetett : vagy a testi, vagy az erkölcsi sírba. Az 
iskolából kicsapott diákot is harangszó mellett 
gyászolta meg az iskola.

Jöjj tovább. Itt, a kollégiumi pénztár mai 
helvén volt valamikor egy öreg bolthajtásos terem. 
..Kis hallgató terem ének hívták, mert volt „nagy 
hallgató terem "is. Terjedelem tekintetében azon­
ban semmi különbség sem volt köztük csak éppen 
annyi, hogy a nagy teremben a theologiai tudomá­
nyokról. a kis teremben pedig a filozófiai tárgyakról 
folytak előadások. No hát ebben a kisteremben 
érte 1681-ben a Kollégiumot az a megtiszteletetés, 
hogy Apafi Mihály fejedelem, aki akkor hadseregét

Debrecenen keresztül vezette volt at, útját meg­
szakítva. meghallgatta Szilágyi Tönkő Márton 
professzor uram előadását. A tanítás annyim meg­
nyerte a tetszését, hogy előadás után a jó öreg urat 
ölvén arannval megajándékozta. De lásd minden 
földi dolgok' üres hiábavalóságát ! Miközben a jó 
professzor úr ötven aranyak boldog birtokosaként 
csendes elmélkedések közepette ballagna hazafelé, 
reverendája Kukás zsebéből egymás után elhullajt- 
jt;itla az. aranyakat Debrecen sarába.

Ili meg a Kollégium és a Nagytemplom között, 
a mai Emlékkert hajdani még üres'térségén, valami­
kor a XVII. század közepén, kétszer is, szörnyű 
csaták viharzol lak le. A Kollégium diáksága ütkö­
zőit össze1 a varos polgárságával. Ali miatt. Egy­
szerűen azért, mert a keserves magyar sors már 
akkor szembe állította egymással az apát a fiúval. 
A töröktől koldussá harácsolt varos nem tudta 
többé oly mértékig segíteni a kollégiumi ifjúságot, 
mint tette addig, viszont az. ifjúság megfelelő támo­
gatás híján hihetetlen nélkülözések közt élt. Meg­
történi az összeütközés. A vége az. lett, hogy a diák­
ság mind egy szálig kivonult Debrecenből és a szom­
szédos hajdúvárosokban telepedett meg, míg az 
egymásra haragvó felek közt a békességet 1. Rákóczy 
(fvörgv fejedelem helyre nem állította.

Állj meg a Kollégium első udvarán. Valamikor 
niég nem volt ez iiv tágas. Százötven évvel ezelőtt is 
még mindössze valami kétszáz négyzet öl nyi lehetett.
I la valamennyi diákszobabol elosereglett az ifjúság, 
ember-ember hálán szorongott ott azon a szűk 
térségen. Mert a bennlakó tanulók száma sokszor 
az. ezer főt is elérte, a künnlakókkal együtt pedig 
a kétezret is meghaladta. Képzelhető, minő szorongás 
lehetett ott, mikor egy-egy törvénykihirdetésre, 
vagy az iskolai törvényszék ítéletének meghallgatá­
sára az. ifjúság egvbesereglelt. 1 adjuk például, hogy 
halszáz natív diák jelenlétében hirdettek ki l/9o 
június 20-án egv iskolai lörvényszéki ítéletet, mely7 
szerint az. iskolából eltávolításra ítélt iljú „a tanuló­
kai megillető jogoktól f oszlassák meg és közösít tes­
sék ki : a Kollégiumtól soha semmi bizonyítványt, 
vagv ajánló levelet ne kapjon, a Kollégiumba a lábát 
soha többé be. ne legye". Nem volt még iskolai tör­
vényszéki ítélet, melyet ennél jobban megfájlalt 
volna az. utókor. Ezzel az. ítélettel dobta ki az. iskola 
a nvomorúság országútjára egyik legnagyobb fiát, 
Csokonai Vitéz. Mihályt.

A hajdani nagv előadóterem mellett helyezke­
dett el valamikor a könyvtár. Akkor még, a XVIII. 
század végén is. a mai 300 ezer kötetet számláló 
nagykönyvtárhoz, viszonyítva csak szerényke gyűj­
temény. De a kötelek száma ekkor is már jó pár- 
ezerre rúgott. Nagy értéket jelenteti ennyi is akkor. 
A kötelek értékét növelte, hogy valamennyihez az 
iskola iránt érzett hálának, ragaszkodásnak, a vett 
jókért való visszafizetésnek, a tudományért való 
lelkesedésnek és áldozatosságnak érzései tapadtak. 
A külföldi egyetemeket járt diákok*ajándékai ezek, 
akik egy-egy drága könyvet sokszor életveszedelmek 
közölt tudtak átmenteni a határokon. így szaporo­
dott évről-évre a könyvtár. És ez a nagy érték 
1802-ben szörnyű veszedelembe jutott. Az a tűz­
vész, mely akkor Debrecen negyedrészét elhamvasz­
totta, üszőkbe és hamuba ejtette a Kollégiumot is. 
Porrá égett ott minden : zsindelytető, iskolai bútor-
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/dl, diákkornálák és diákkvnyki k. És a ki névtár 
a xésztet n.ct mips kikerülte. Mert a diák elsősorban 
mm saját xatyona, nihái és ládái mentésére gondolt, 
hantin a ragykcnyx tár köteleimk bi?1< mstl'á helye­
zésén buzgóikédott. Nini is lelt sm mi kár. Csak 
éppen a Plinius-íéle történelmi vt-leniei kőtél éhtn 
pörkölődött lie pár oldal.

Itt meg, ahogy a Koütgiim li l.t jáialán az ud­
varra beérsz, mindjárt balkezed felől a sarki részin 
végződött a tűzvész előtt az épület nxvgati szánna. 
Itt borongott a sarkon a földszinten egv paránvi 
szobácska. Nem volt annak még ablaka sem, aliogv 
illik is a rendeltetéséhez. Mert ez volt a carter, 
a börtön. Ide vetették be a régiek az iskolai törvé­

nyekkel színiben inakatskodó diákot, miután rajtuk 
a gyakori pénzbírságok és a még gyakoribb vessző- 
zések nem változtattak, nem javítottak. Ez a career 
az lM'2-i tűzvész után, mikor az iskola újabb épít­
kezése 1816-ra befejeződött, a homlokzati rész máso­
dik emeletére költözött lel. A bennlakó kisdiák ma is 
szorongva veti fel reá a szemét, ha mellette elhalad 
és magában áldja az idők fordulását, mely a career 
x ilágát immár az ő fejéről elhárította. Pedig régen tv 
sem rejlett abban nagy veszedelem. Mindig akadtak 
jószívű társak, akik a „ma neked, holnap nekem" 
bölcs meggondolásával segítettek a kenyérén és 
vízen koplaló bűnösön és agyafúrt praktikával 
egyéb élelmet is lie tudtak hozzá juttatni.

IRODALOM

SZEMETET VALLÁSA.

Ez a vallás nem halott l'ornuil;. 
kövült tanok hideg vallása.
Ez a vallás maga a: élei. 
a szeretet szívdobbanása.

Ez a vallás nem skatulyáz : le 
ide tartozol, le oil vagy : 
le honos vagy, le jövevény, le 
úr s le szolgája a nagyoknak.

Ez a vallás csak egyel ismer : 
adni onnan, hol adni mii van ; 
mini ad az Isten maga is, meri 
mindened Tőle van, amid van.

Ez a vallás csak azt ladja, Iwgg 
segít olt, ahol segíteni kell, 
ahol imára kulcsol kezel 
öreg szüle vagy gyermek, liitlct.

Ad olt is, ahol csiiggedeznek, 
hogy érezzék, hogy jó az Isten : 
szűkölködönek falai kenyér, 
ruha oil, ahol meg ez nincsen.

Ez a vallás a legszebb vallás, 
enélkiil nem vagy boldog soha .'
De boldog, kinek ez a vallás 
Istentől kapóit tulajdona.

Áldási szórsz kél kézzel, ki messze, 
messze nézel egy más hazába, 
ki azl akarod, hogy a jöhl is 
olyan legyen, amannak mása.

Szórd, szórd a szereld magnál, ki 
pásztorrá leltél; lásd a nyájad 
hallja a szódat s kikel ismersz 
jönnek már, jönnek mór illámul.

A szeretet a ley jobb jó, mely 
szakadékokat hidal álul.
— A szerelet legyen vallásod 
s mindent győzni fogsz e vallással!

slros KÁROLY.

A Vasárnap v. debreceni református gyülekezeti 
lap most érte meg 2.1 éves fennállását. Ez alkalom­
ból a „Vasárnap” 21. évfolyam első száma jubiláns 
számként jelent meg.

KÖNYVISMERTETÉS
A viiáji magyar reformál ussái|ának létkérdéseiről

írnak az Igazság és Elvi 1 '.128. évfolyamának külön­
böző számaiban az utódállamok, valamint az Egye­
süli Államok, I)él-.\mvrika. Pécs, Párizs magyar 
reform át u sságá na k szellemi vezetői, abból az alka­
lomból. lmgv 11128 augusztusában a budapesti Ma­
gvarok Világkongresszusa után a debreceni Olll.l'. 
konferenciával kapcsolatosan a Magyar líctorma- 
tusok Világgvülésc is mcgtarlatik. Az Igazság és 
Elet januári száma, gazdag tartalommal jeleni meg. 
László Dezső, az. erdélyi fiatal magyar református 
lelkésznemzedék kiváló' tagja a romániai magyar 
reformál usság létkérdéseit sorolja lel. Sons Béla deb­
receni lelkipásztor ..I j világ" címmel nyújt újéxi 
meditációt. Szabii Zoltán sárospataki Ihcologiai lunar 
.Jakab apostol közönséges levelének gyakorlati ma­
gyarázatát adja, (ígöry Elemér és Kovács .1. Istxán 
dunántúli, illetve dunamelléki egyházkerület i ló- 
jcgvzők a lelkészt, mint egyházjogászt mutatják be. 
Mokkái Sándor debreceni egyetemi tanár az egyház 
és misszió xiszonvál fejtegeti, kongod Dezső misz- 
sziói lelkész az ifjúsági misszió égető problémáit 
tárja fel. Vasaiig Béla egyetemi tanár, a folyóirat 
felelős szerkesztője, a Gyakorlati Keresztyénség Világ- 
mozgalmának oxfordi kontvrcnciájaról számol be. 
Hegyaljai Kiss Géza bocsi lelkész egyházi beszéd- 
vázlatai és Tomiig Dezső derecskéi vallásoktató­
lelkész. vasárnapi iskolai wzérionala egészítik ki a 
folvóirat januári számának szellemi tartalmát. Az 
Igazság és Elet elől izet esi ara k‘l ki pásztoroknak íis 
másoknak éx'i I P. segéd lei készeknek es tanítóknak 
évi 3 P. A folvóirat szerkesztősége és kiadóhivatala : 
Debrecen, Központi Egyetem. Postatakarékpénz­
tár i számla száma : 12,.'jött.

Szálló Gyula liszaföldvári református orgonista- 
kántor szerkesztésében orgonára irt kő korái előjáték 
jelent meg. E hézagpótló füzetnek nagy előnye, 
hogy az előjátékok tematikus feldolgozásban mutat­
ják be az egves zsoltárdallamokat s ezáltal szerves 
kapcsolatot létesít az éncklcudő zsoltárral. Helyes
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meglátással teremt hangulatot az előjáték az isten- 
tisztelet keretébe kapcsolódó tcmegénekléshez. A mii­
nek jelentősége ebben van. Nélkülözte is a refor- 
mátn'sság az énekléshez szükséges hangulatkeltésnek 
e módját s bizonv sokszor kellemetlenül hatott az, 
ha a templomi előjáték semmiféle kapcsolatot, vagy 
átvezetést nem tudott teremteni a gyülekezet ének­
léséhez.

p; füzetben sok jó orgonista munkájában van 
alkalmunk gyönvörködni. Különösen kiemelkedő és 
stílusos megoldások Árokháty Béla, Yikár Sándor, 
jvain i Antal és Szabó (ívnia előjátékai. Fenti elő­
játékok plasztikus témavezetése, harmóniai egy­
sege. a megoldás orgonaszeríisége minden bizonnyal 
közkedveltséget fognak biztosítani ez előjátékoknak 
az orgonisták körében.

A többi, fel nem sorolt előjátékok is mind 
nívón mozognak.

Szabó (ívnia orgonista-kántort elismerés illeti a 
mii összeállításáért. Hisszük, hogy elért sikere újabb 
munkának a kiadására fogja ösztönözni. fX)

Hírek az egyházmegyékből

1 i.sosz i Hoi.cs-iiA.mcviDí:a / egyház­
aiéi; YE.

Küldés. Kiss Sándor református lelkész földest IeIk - 
|iás/t óságának tízéves évfordulóját 1 Ü.’i8 január f)-én Isten 
iránti hálaadással ünnepelte meg a földest gyülekezet. tíz 
alkalommal a presbitéiium részéről egy díszes kötésű bili- 
lód nyújtott ál Székely Sándor községi főjegx ző mélyen- 
szántó beszéddel a jut iláiisnak. a KIK ped'g, n int meg­
alapítójának szép bőrkötésű zsoltárral kedveskedett.
\ tanítótestület nevében Boldizsár Lajos igazgató-tanító 
kívánta Istennek áldását iskolaszék i elnökük további 
munkájára. -— Vnnepelt lelkipásztor meghatódott. köz­
vetlen szavakkal köszönte meg a ..meg nem érdemelt ked­
ves köm veket" x a jóleső meleg szavakat s elkötelezte 
magát a további munkára, mondván: „Én pt dig továbbra 
is egyel cselekszem, azokat, melyek hátam megett van­
nak elfelejtvén, célegyenest igyekszem az Istennek a Krisz­
tus .Jézusban onnét felülről való elhívása jutalmára“ 
(Filipi .'l:Md így állott meg nyáj és pásztor a szeretet 
sugározom be a tízéves határkőnél s midőn a múlt emlé­
kesei ismét újraélt, telkük a jövőbe tekintett s arra kérte 
a minden kegvelem Istenének áldását.

Ilaidnhudház. Tanilórálasztás. A hajdúhadliázi 
reformat ns egyház a nyugdíjazás folytán megüre­
sedett egyik tanítónői állást Molnár Aranka ok­
leveles tanítónővel töltötte be. Választását a vallás­
os közoktatásügyi Miniszter úr megerősítette.

l.eiptiii-ok liszteleldíia. Hajdúhadház politikai 
község a mindenkori legátus számára 193!). évtől 
kezdödölvg ünnepenként 20 P segélyt állapított meg 
az egyház által adott esetenkénti 120 P tisztelet- 
díjon felül a következő megokolással :

„A mindenkori legátusok többnyire szegény­
sorsú. de jól képzett ifjak, akik a lakosság vallásos 
érzületének kimélyítését szolgálják. A község, mint 
erkölcsi testület ezideig a legátusokat nem segé­
lyezte. amit súlyosaid) háztartási helyzete meg­
akadályozott. Most, amikor már a háztartási hely­
zet bár még mindig súlyos, de fokozatosan javuló, 
a majdnem 100".,-ig református község indokoltnak 
látja, hogy a hitélet kimunkálói némi támogatásban 
részesüljenek."

Stóla. A hajdúhadházi református egyház pres­

bitériuma 1938 január 1-től kezdve a stólát ininde- 
nútt eltörölte ; ezentúl temetésért, esketésért, keresz­
telésért nem fizet senki sem. A lelkipásztor, valamint 
a kántor az egyház pénztárától a stóla értékének 
megfelelő kárpótlást nyer. A presbitérium ezzel az 
intézkedéssel régen égető sebet gyógyított meg.

Molnár Zoltán lelkipásztor kitüntetése. Szép ki­
tüntetésben részesült a hajdúhadházi református 
egyház lelkipásztora a közterek virággal díszítése és 
fásítása terén kifejtett buzgó munkálkodásáért. Mun­
kájának elismeréséül a m. kir. Belügyminiszter úr 
díszes oklevelet adományozott, melyet Hajdú vár­
megye alispánja 1937 dec. 1 1-én, a vármegyei tör­
vényhatósági bizottság közgyűlésén ünnepélyes kere­
tek ‘ között' adott át a kitüntetett lelkipásztornak.

HEBEG I EG Y HÁZAI EG YE.
Tiszakrrersenyi lelkészlieiktalás. Múlt év dec. lló 

5-én iktatta he tiszakerecsenyi lvlkészi állásába 
Váez.y Pál új lelkipásztort Csatáry Jenő jándi lel­
kész. a beregi egyházmegye lelkész! főjegyzője. Az 
új lelkész bemutatkozása mély hatást tett a gyüle­
kezetre s hisszük, hogv a hosszú ideig tartó választás 
izgalmai lói megzavart egyház ezzel a fejlődés és 
virágzás óljára lép. Isten áldását kérjük az uj lel­
kész életére és munkájára.

A herei)i egyházmegye Tanácsa folyó év január 
17-én tartja tavaszi ülését az esperes! hivatalban.

X fej eresei leánvegyház Zámhory Sándor lel­
kész és Borsodv László tanító buzgó ösztönzése és 
irányítása mellett tervbe vette avult templomának 
és templomtornyának teljes rendbehozatalát. Az 
előkészítő munka minden vonatkozásban a leg­
szebb reményekkel indult meg.

A \ ásárosiiaményi Református Xííegylet kará­
csonykor 85 szegénysorsú családot látott el szeretet- 
csomaggal. Ezenkívül 100 iskolás gyermeket látott 
el csaknem teljes ruházattal. A kiosztott ruhák 
jelentős részét Dr. Tomcsányi Vilmos Pál né ado­
mányozta a Nőegyletnek.

II ÉKÉSBÁNÁ TI EG YIIÁZAIEG YE.
(■vonlai lelkészbeiklatás. Folyó hó 23-án iktatja 

be Harsányi Pál esperes a gyomai református egy­
ház egyik rendes lelkipásztori állásába Gyökössy 
Dániel lelkészt. Az ünnepélyes templomi istentisz­
telet délelőtt fél 10 órakor kezdődik. Utána presbi­
teri diszgyülés lesz az egyház tanácstermében és déli 
1 órakor közelied a Központi 18-as Olvasókör helyi­
ségeiben.

I) III A B ÉBMEl.I.ÉK I EGYHÁZMEGYE.
Református lemploniszen teles. Perelt yószent- 

mártonban új református templomot szenteltek fel. 
Az első istentiszteleten I)r. Vasady Béla debreceni 
egyetemi tanár, Morvay Aladár, Molnár Vince, Andó 
Ferenc és Hegedűs Kálmán lelkipásztorok végezték 
az igeszolgálatot.

DEBRECEXI El, YIJÁZAJEGYE.
(■viilekezeti napok a debreceni egyházmegyében.

I)r. Szász Imre, a debreceni egyházmegye esperese, 
egyházmegyéjében bevezette a gyülekezeti napok 
tartását. A kivitellel vitéz Ury Ferenc egyházmegyei
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missziói előadói biz La meg. Már a iolvó év őszén 
megtartottuk v szép és áldásos napol Gáborján, 
Felsöjózsa, II encián, Sárrétudnnri, llajtlúsáinsaii, 
flosszúpályi, Kuba, Báróiul és Bukonszeg gyüleke­
zeteiben. Négy gyülekezetben megjelent' s‘"tevéke­
nyen közreműködőit l)r. Szász imre esperes is 
szeretett hitvestársával együtt, aki maga is bele­
kapcsolódik a gyülekezeti napokba, amennyiben 
kedves szép éneklésével mindenütt emelte a nap 
bensőséges jelentőségét. A többi gyülekezetben csak­
nem mindenütt a missziói előadó végezte a szolgá­
latokat. A gyülekezeti nap lefolyása a következő 
volt : Reggel istentisztelet az egész, gyülekezet ré- 
.szére, utána megbeszélés a presbitériummal, majd 
előadás külön a leventéknek, külön a leányoknak, 
beszélgetés a tanítótestület tagjaival s este nagyobb- 
szabású vallásos-ünnepély, Reggeltöl-estig teljesen 
be volt töltve az idő. A vallásos-ünnepélyeken csak­
nem mindenütt közreműködött a dalárda, voltak 
szép szólóénekek, szavalatok, előadások, felolvasá­
sok. Szép volt látni, hogy a presbiterek mindenütt 
majdnem teljes számban jelenvoltak. Sok fontos 
dolog került megbeszélésre, .lózsán kellemesen ha­
tott a község vezetőiből (főjegyző, orvos, tanítók) 
alakult rögtönzött vegyeskar. Kubán vallásos-este 
után még külön a község vezetőiből alakult hét­
tagú zenekar komoly klasszikus darabokat adott 
elő a Kultúrházban. Háramlón kiemelkedő volt a 
gyermekkar igen szép összhangzatos éneke. Bakun- 
szegen egy bibliakörös asszony nagy hatással sza­
valt. Ezeken kívül még sokan szolgáltak teljes el­
ismerésre méltóan. Különösen a vallásos-esték vol­
tak igen látogatottak, majdnem mindenütt a temp­
lomban kellett megtartani. Szülöttünk a b gyüle­
kezetben 180 presbiterhez, 1200 leventéhez, 700 
leányhoz és 7 -8000 egyháztaghoz. A lelkek minden­
felé szomjúhozzák az élővizek forrását. Állandóan 
éreztük, hogy Isten lelke tábort jár közöttünk. 
,, Az arat ni való sok, a munkás kevés." Istennek 
áldó kegyelme legyen e megkezdett új munkaágon 
is, mely kizárólag az Ö országát akarja építeni. 
Tavasz jöttével a gyülekezeti napok folytatódnak. 
Boldog, aki kitárja szivét és engedi, hogy Isten 
szóljon őhozzá. Előadó.

Kölcsey Sándor polgármesteri a debreceni refor­
mátus egyházfőgondnokává választották. Debrecen­
ben múlt hó 1 1-én a Nagytemplomban főgondnok- 
választó közgyűlés volt, miután ür. Vásáré István 
kollégiumi és egyházközségi főgondnok erről az 
utóbbi tisztségéről lemondott. A közgyűlésen, a me­
lvet istentisztelet előzött meg, Makidig Károly 
püspök-lelkész és l)r. Márk Endre gondnok, ny. 
polgármester elnökölt. Közfelkiáltással Ur. Kölcsey 
Sándor presbitert, Debrecen város polgármesterét 
választotta új világi elnökévé a debreceni egyház. 
A nagv tiszántúli emporium egyháza és Debrecen 
városa" között négvévszázados, olyan meleg és meg­
hitt kapcsolat fejlődött ki, amelyet csak újból meg­
erősít, szinte a jogfolytonosság hitelével pecsétel 
meg Kölcsey Sándornak a főgondnoki székbe eme­
lésé. Az új ‘ világi vezérhez eredményhirdetés után, 
Maklárv püspök vezetésével küldöttség ment s a 
püspök szavaira az új főgondnok-polgármester ki­
jelentette, hogy minden erejével s a legteljesebb 
hűséggel tovább igyekszik ápolni azt a hagyományt, 
amely egyházat és várost Debrecenben összefűz.

Az új íőgondnok-elnök beiktatása előreláthatólag 
január elején fog megtörténni.

Kábái harangszcntclés. December 5-én harang- 
szentelés volt Kábán. A kábái református egyház 
régi nagyharangja, a Tőzsér-harang a háború áldo­
zata lett, melynek pótlására 1922-ben új barangol 
öntettek, de az néhány héttel ezelőtt meghasadt. 
Most a gyülekezet egy 1201 a kg. súlyú nagyharan- 
gol készíttetett, melyet Dr. I’app Géza lelkész, 
szentelt fel lélekemelő istentisztelet keretében. A ká­
bái régi nagy kőtemplom teljesen megtelt a hívekkel.

Nagyráhén három tantermet újítottak meg állam­
segéllyel s ugyanott az új rá hé i iskolánál díszes fa rá­
gáséi tornyos haranglábat állítottak fel, amelyben a 
Szlezák Lászlónál önkéntes adományokból remek be­
öntött, szépszavú harang hívogatja most már az. 
új rabéi híveket közös buzgólkodásra.

Több mini 130 szegénysorsú iskolásgvermekel 
segélyeztek Nagy rabén az idei karácsonyban s lát­
tak el részben ruhaneművel és lábbelivel, részben 
más adományokkal s minlegv 20 szegénv családot 
részesítettek még élelmiszer vagy más támogatás­
ban. Nagy segítség volt itt Dr. Des Echerolles 
Kruspér Sándor és felesége 300 l’-s adománya, to­
vábbá Yass Elek min. o. tanácsos .70 I*-s adománya. 
A fiúruhákat a helybeli szabók ingyen varrták, a 
leányruhákat pedig a nőszövetségi tagok vállaltak.

Az úrvaesorázók számának növekedése. Nagy- 
rábén a múlt évben 0.70-nel veitek többen úrvacso­
rát, mint az azt megelőző esztendőben. Férfi úr- 
vacsorázók száma 212-vel. nőké 108-eal növekedett.

K ELSŐ SZABOLCSI EJ, YllÁZMEG YE.
A berkeszi gyülekezel mintegy 2.700 1’ költség­

gel megújította régi templomát. A megújított temp­
lomot Kiss Lajos esperes szentelte fel.

Nyírlövői lelkészheiklalás. Karácsony másodnap­
ján iktatta be állásába Kiss Lajos esperes Balogh 
Oszkárt, a gyülekezet egyhangúlag meghívott lelki- 
pásztorát. A beiktató esperes a napkeleti bölcsek 
példáját állította az új lelkipásztor elé. hogy élete 
legyen mindig csillaglátó, örvendező és Krisztus felé 
haladó élet. Ez után átnyújtotta neki a bibliát, a 
templom kulcsát és a pecsétet, mint a lelkipásztori 
szolgálat szimbólumait. Az új lelkipásztor a Keresz­
telő bizonyságtétele alapján hirdette az Igét : „An­
nak növekednie kell. nekem pedig alászállanom." 
Igehirdetése mély hatást tett a gyülekezet tagjaira, 
akik szeretettel fogadták ifjú lelkipásztorukat.

BEVESS AGYKUXSÁGI EGYHÁZMEGYE.
A mezőtúri reformálus egyház kebelében mű­

ködő belvárosi református leányegyesületi tagok 
által vezetett „vasárnapi iskolások" karácsonyfa- 
ünnepélye december 25-én, karácsony első napján 
folvt le a református gimnázium tornatermében.

A zsúfolásig megtelt tornateremben a műsor 
első számaként felhangzott a 81. dics. 1. és 2. verse. 
Majd Marjay Károly lelkészelnök imádkozott Etáira 
egv karácsonyfa gyért vagy ujtási jelenet volt, majd 
megszólaltak a vezetők és Mohr. .1. Gruber F. „Csen­
des éj..." c. művét énekelték el nagy tetszéssel. 
Falussy Gusztáv lelkipásztor, iskolaszéki elnök gyö­
nyörű, lelket gyönyörködtető beszédben feleletet 
adott a szülőknek karácsony előtti legnagyobb kér-
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déséiv: ..Miiven legyen a szülők karácsonya ? 
Karáesonvt akarsz ünnepelni kedves Szülő? (.sak 
:ikknr lesz igazi iiimepléseil, ha lélekben újra gyer­
mekké tudsz. változni. Mikor ez a változás bekövet­
kezik. mar boldogabban tudsz gyermekeiddel a csil­
logó karácsonyfa alatt ünnepelni és örülni."

A nagv hatást kiváltó beszéli után a vasarnap' 
iskolás g vei inekek szerepeltek szép sikerrel.

\z ünnepéh befejezéseképpen imádkozott lö- 
mory Ödön református segédlelkész, mely után 
200 szeretet csomagot osztottak ki a vezetők, ame- 
Ivei hónapokig tartó megfeszített munka és utána­
járás után hoztak össze a vezetőnők. Az ünnepélyen 
belépődíj nem volt. mégis az összes kiadásokat le­
számítva 110 P tiszta bevétele maradt a vasárnapi 
iskolásoknak.

\ délután méltó befejezése volt, hogy az. iinne- 
j élv végeztével szülők és gyermekek kézenfogva 
átmentek Istennek házába, köszönetét mondani a 
.jóságos i r Istennek eme csodás látogatásáért.

Szerrlelveinlégség Mezőtúron. 1937 dec. 12-én
a mezőtúri református egyház kebelében míi- 

kiidő „Belvárosi Református Nők Szeretetszövetsége“ 
a református gimnázium tornatermében nagyszámú 
I- előkelő közönség részvételével nagyon szépen 
sikerüli szeretet vendégséget rendezett. Az egvbe- 
gvt'ilt öt Hl fönvi vendégseregben Mezőtúr város szine- 
javát láthatta vendégül a Szeretetszövetség. Erre 
az alkalomra mindenki jönni és adni akart. A szere­
tet csodát művelt ezen a napon. Ez a csoda, az önző 
szíveket es karokat kitárt és adakozásra nyíló 
szivekké es károkká dicsőítette. Másrészről ez asztal­
nál találkozott és a szeretet által gazdagon megtérí­
tett asztalnál foglalt helyet a város minden társa­
dalmi rétégéhez tartózó keresztyén lelke. Ehhez a 
szeretet vendégséghez méltó volt az a gazdag műsor 
is. amelvben a résztvevőknek részük volt. Ennek a 
szeretet vendégségnek méltó folytatása volt két nap 
múlva a szegen)gyermekek felruházása a Szeretet- 
szövetseg tagjai által készített ruhákból. 120 di­
dergő es siró gyermek kapott meleg ruhát, 
vagv karácsonyi csomagot, hogy legalább ezen a 
napon ők is érezzék meg. hogy a szeretet testet öl­
tött és nemcsak szavakban, hanem tettekben is meg­
mutatkozik. Boldogság volt látni azokat a mosolygó 
arcokat. Megállt az Ige: ...jobb adni. mint venni."

Szilte-zler-estv a mezőtúri KIÉ rendezésében. 
A mezőtúri református egvház kebelében működő 
i.canyegycsillét es KIÉ fiatalsága szülők és rokonok 
v.ámára december ól-én este 8 órai kezdettel vacso­
rával egybekötött vidám, de keresztyén szellem­
ben eltöltött Szilveszter-estet rendezett a reformá­
tus gimnázium tornatermében. Első alkalom volt ez 
Mezőtúron, amikor a családtagokkal, a két egyesület 
barátaival, szülők és gyermekek együtt töltötték el 
ez estet s búcsúztak el az Ige fölé hajolva az ó-évtől 
s köszöntötték imádsággal és énekkel az újat.

Az estét ének és Falussy Gusztáv lelkipásztor 
imádsága nyitotta meg. Azután az egybegyült szülők, 
testvérek, rokonok és barátok között a KIÉ ifjak 
szolgálták fel a vacsorát, melynek végeztével kezde­
tét vette a vidám szilveszteri hangulat. Fél 12 órakor 
elhalt minden vidámság, minden kacagás s Marjav 
Károly lelkipásztor bibliamagyarázata komoly meg­
állásra es magábaszállásra késztetett minden lelket. 
Az új év küszöbén a bibliamagyarázat a zsoltáríró

kérő és imádkozó szavával, ezzel az Igével bocsátott 
el : „Taníts minket úgy számlálni napjainkat, hogy 
bölcs szívhez jussunk."" Megkondultak a harangok 
szerte a keresztyén világon s a harangok zúgásával 
egv kicsiny serég borult le az Örökkévaló előtt és 
küldte a zúgó érc szavával hő fohászát Eléje, egy 
áldottabb és idvességesebb új esztendőért. A boldog 
új esztendő kívánságok után újra vidám örömteljes 
lett a hangulat s ebben is maradt éjfél után két 
óráig, amikor is a XC. zsoltár eléneklése után hajlé­
kába tért mindenki. Ezzel az estével meg akarta 
mutatni a KIÉ, hogy lehet a borgőzös, mámoros 
mulatozások helyett vidáman és Istennek tetsző 
módon is eltölteni a Szilveszter-estét.

Űjszenlgyörgyi lemplomszentelés. December hó 
19-én megható, szép és bensőséges ünnepélye volt a 
derzstomaj-újszentgyörgyi missziói társegyháznak. 
Templomot avatott, Isten dicsőségére épített hajlék­
ban először csendült fel az ősi ének és a hálaadó 
imádság.

A templomszentelési Makláry Károly püspök 
nevében és megbízásából Gaál István esperes vé­
gezte. aki Csávás Sándor esperesi titkár kíséretében 
érkezett meg.

Az iskolatemplom szentclési ünnepség a kedve­
zőtlen időjárás ellenére is igen nagy közönség jelen­
létében ment végbe.

Az ősi ének felesendülése után Dr. Kökényessy 
András lelkipásztor köszöntötte Gaál István espe­
rest, majd F. Nagy Imre főgondnok átnyújtotta a 
templomkulcsot. Gaál István esperes áldáskívánással 
megnyitotta az új hajlék ajtaját.

Az ének elhangzása után Vargha Zoltán kun- 
hegyesi lelkipásztor, e. m. lelkészi főjegyző bibliából 
olvasott s buzgó imát mondott, majd Gaál István 
esperes hirdette Isten örök üzenetét mély hatást 
keltve.

Az istentisztelet után presbiteri díszközgyűlés 
volt, melyen Dr. Kökényessy András lelkipásztor 
köszöntötte Gaál esperest és a vendégeket és ismer­
tette a templomépítés történetét.

Gaál István esperes köszöntötte a gyülekezet 
agilis pásztorát : Dr. Kökényessy Andrást, továbbá 
F. Nagy Imre főgondnokot, akik sokat áldoztak a 
templomépítésre s tolmácsolta Makláry Károly püs­
pök áldáskívánását.. Majd fogadás volt.

Délben meleghangulatú közebéd volt, melyen 
Gaál István esperes a Legelső Magyar Emberre : a 
Kormányzóra ürítette poharát, majd Dr. Kökényessy 
lelkipásztor Gaál István esperest köszöntötte. Fel­
szólaltak még : Vargha Zoltán e. in. főjegyző, Keresz­
tesi Károly tiszaszentimrei, Szappanos Károly lisza- 
derzsi lelkipásztorok, F. Nagy Imre újszentgvörgyi 
missziói egyház főgondnoka.

KÖZ ÉPSZ A HOLCS1 PA, YUÁZMEtí YE.

Vpagy község ünnepe. Birllia József 35 éves 
lelkészi szolgálata. Megható és felemelő ünnepség 
színhelye volt Apagy község december 12-én, mikor 
a község kicsinye és nagyja, szegénye és gazdagja 
felekezeti különbség nélkül meleg ünneplésben része­
sítette szeretett lelkipásztorát Birtha Józsefet, abból 
az alkalomból, hogy a hősi halottak emléktábláját 
saját költségén feleségével együtt felállíttatta, melyet
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iv.i’ii a napon nagyszabású ünnepségek keretében 
lepleztek le.

A leleplezési ünnepély nagyszámú, lelkes közön­
ség előtt folyt le. Az ünnepi istentiszteletet Birtha 
József lelkész végezte a szorongásig meglelt templom­
ban. Majd utána következett az iskola falába el­
helyezett emlékmű leleplezése. Koszorúk tömege 
borította el az emlékművet, melyet a különböző 
egyházak, testületek, egyesületek küldöttségei s a 
hősi halottak hozzátartozói helyeztek el. Otf láttuk 
a református egyház, rom. kall), egyház, g. kall), 
egyház, izr. hitközség, nyíregyházi helyőrség, Vitézi 
Szék, Frontharcosok, lKÍNSz. TESZ, Kir. Pénziigv- 
örség és mások koszorúit.

Délben százterilékes bankett volt, ahol De. Sá­
ri áss y Imre méltatta Birllui József Sö cues lelkészi 
szolgálatát és tízéves apagyi munkásságát.

Hirt ha József Szabolcs megye Or községében 
18// május hé) 2.5-án született. A gimnáziumot 
a nyíregyházi ág. cv. lőgimnáziumban végezte, 
a theologiál a debreceni theologiai Akadémián.

Debreceni tanulmányai végeztével külföldre 
ment, Hollandiába; az utreehti egyetemen két évig 
folytatta tanulmányait. Majd a heidelbergi és berlini 
egyetemeken töltött egy-egy szemesztert. Innen 
választotta meg a kolozsvári református főgimnázium 
vidlástanárának, hol két évig tanította a gimnázium 
növendékeit. Időközben meghívta az amerikai East- 
Tolrdói legnagyobb magyar református egyház papfának. 
de e meghívást nem fogadta el, mivel ugvanazon 
időben a lévai (Hars m.) egyház is megválasztotta 
lelkészéül.

Itt dolgozott nagy buzgalommal és ernyődet len 
szorgalommal Hl évig. Már mint fiatal lelkészt meg­
választotta az egyházmegye jegyzőnek, tanácsiam­
nak, az OH1.K jegyzőjének, a helyi Ivlkészcgyvsület 
elnökének. Külföldön szerzett tapasztalatait a bel- 
missziói munkásság minden terén szépen értékesí­
tette. Az egyházi munkán kívül társadalmi és kultu­
rális téren is maradandó és áldásos munkát végzett. 
Mint városi képviselőtestületi tag és Hars vármegye 
törvényhatóságának tagja figyelemreméltó munkás­
ságot folytatott.

Irodalmi téren is maradandó alkotásai vannak. 
Mintegy 12 könyve jelent meg nyomtatásban. Háború 
alatt „Őrangyal" e. imakönyve a hadügyi kormány 
támogatásával 10,000 példányban jelent meg. Nyom­
tatásban megjelent munkái még a következő ;
1. Hollandia: Sí agyarország. 2. Hollandiai egyházi elet.

Kálvin ifjúsága. I. Jézus esodatételei. .">. A' agypéntek- 
Inisvét (egyházi beszédek), ti. Gycrmekislcnlisztelct 
(ifjúsági beszédek). 7. .1 Biblia olvasásának haszna 
(beszédek). 8. Gálátokhoz irt levél prédikációkban slb. 
Nagy harcot vívott az ..egy gyeimet, rendszer" ellen 
szóban és írásban. K címen öt röpiratot adott ki 
„Harc az Kgvke-rendszer ellen" címen. V.nemíi 
munkáját a ..Dunántúli Közművelődési Egyesület" 
10,000 példányban nyomatta ki és terjesztette Hars­
ban és a Dunántúl ; a Belügyminisztérium pedig óllá 
korona jutalomban részesítette. I óbb tóvárosi lapnak 
volt állandó munkatársa, egyházi lapokban is több 
cikke jelent meg, közben 12 évig szerkesztette a 
„Lévai Grállá" címen megjelenő hetilapot és ennek 
kiadója volt.

Felvidéki áldásos munkáját a csehek megszállása 
félbeszakította. Birtha József mini a felvidék ma­

gyarságának egyik törhetetlen vezetője, a csehek 
ellen csapatokat szervezett a Garam mentén, híveit 
a templomban megeskette, eskü alatt hívta fel az 
ellenállásra. K bátor, hősies és hazafias magatartása 
miatt a csehek, midőn Lévát elfoglalták, Hirt hál 
elfogták, majd Pozsonyba hurcolták, bebörtönözték, 
honnan azonban szerencsésen megszabadult. Léváról 
kiutasított családjával együtt Budapestre jön, hol 
akkor a holscvizmus állal megfertőzött fővárosban 
és az ország területén, mint a Propaganda Miniszté­
rium. Magyar Xemzeli Szövetség és a Területvédá 
l.iga tagja és megbízottja hónapokon át járva az 
országot, hazafias és áldásos propagandát végzett. 
Ekkor választotta meg a nvirbálori választókerület 
88 községe képviselőnek. A nemzetgyűlés házában 
állandóan irredenta dolgokkal foglalkozott, az ó nevé­
hez fűződik a békeszerződés becikkelyezése ellen indított 
hazafias ténykedés is. ez ügvbcn tartott feltűnő 
beszédeit külön példányban nyomatta ki a Ház 
és terjesztette a Felvidéken. Közben érte az. a ki­
tüntetés, hogy a Bethlen kormány országos gyermek- 
védelmi kormánybiztosnak nevezte ki. L téren is 
maradandó munkát végzett különösen akkor, mi­
dőn a „Gyermekvédő 1 iga" és a „Magyar Nemzeti 
Szövetség" megbízásából Amerikába ment, Imi ügy 
hazafias ténykedésével, mint a gyermekvédelem 
terén anyagiakban és erkölcsi sikerekben áldásos 
munkát végzett.

A lévai gvülekezet hal évig várakozott szeretett 
lelkésze után, nem töltötte be üresen maradi paró­
kiáját. 1 ‘>27 oki. 23-án foglalta el az apagyi lelkészi 
állást, hol azóta a lefolyt tíz év alatt sok akadályok 
közt és küzdéssel az apagyi gyülekezetei minta 
gyülekezetté emelte, külső-belső építésben minta 
gyülekezetté telte.

1(127-1)01 renováltál la a lelkészlakot s újonnan 
építtette a purókiális épületek összes kerítéseit. 
1 '.128-ban javíttatta a torony és templom, valamint 
más egyházi épületekéi, mindkét harangot vaskoroná­
val láttatta el és vasharanglábakat építtetett s temp­
lom bejárati kapukat készíttetett : 1 '.182-ben kél taní­
tói lakást építtetett ; lOJb-ban a vihar által megron­
gált templom, toronv és más egyházi épületeket 
javíttatta.

Tíz év leforgása alatt 1 /,812 l’-vel végeztetett 
építkezéseket és renoválási munkálatokat es az egy­
ház régebbi adósságaiból 3.>00 P-t törlesztett. Be­
tetőzte a tízéves munkát az apagyi hősi halottak 
cm lékjeiének felállítása, melyet Birt ha József lelkész 
kegveiete jeléül, teljesen a maga költségén állíttatott 
feí. A gyülekezet lelki élete terén is állandó és gyümöl­
csöző munka folyik Birtha József lelkész vezetése 
alatt. Ifjúsági ügyletben, vallásos-estélyeken,gyermek­
istentiszteleteken, szegénygondozás terén, szórvány- 
misszióban áldásosa végzett munka. \ asárnap három 
istentisztelet van. mindig meglelt templomi gyüle­
kezetben. Bármilyen nemes ügyről van szó, Birtha 
József szerető meleg szive mindjárt megmozdul es 
munkáján áldás. Istennek a segítsége van. Bizo­
nyára mondja az Vr az Őbenne annyira bízó hűséges 
szolgájának: „Jól vagyon jó és hív szolgám..." 
(Luk. 19, 17).

\ asmeyyornek bensőséges, szép ünnepe voll 
folvó hó 2-án. Lz.cn a napon iktatta be Porzsolt 
István, a középszabolcsi egyházmegye esperese állá­
sába Fekete Lajost, a gyülekezet egyhangú meghívás-
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Sill elhívott lelkipásztorát. A nagy hideg ellenére 
szundiig megtelt a templom ünneplő emberekkel s 
megnyíltak a szivek a szeretet szavára, amelyet nagv 
bizonvsagtcvn erővel hirdetett a beiktatást végző 
esperes, a dános ev. ló : 13. alapján. Arról a szerétéi­
ről beszelt, amelynek igazi krisztusi barátsággá kell 
elmélyülni lelkipásztor és a gyülekezet életében , 
olyan szeretette, amelyik még életét is tudja adni 
az ő barátaiért. Az új lelkipásztor a Filippi levél 
I. részének 13. verse alapján a Krisztusban való 
erőről tett bizonyságot, amelyet érzett életének 
minden idején s amely bizonnyal ereje lesz a felelős­
ségteljes lei ki pásztori munkában s azokban a nehéz, 
go'ndterhes időkben, amely a jövőben nyájra és pász­
torra egyaránt nehezedik. ítészt vett az ünnepségen 
l)r. Xaiiássv Andor, a minden egyházi ügy iránt 
melegen érdeklődő egyházmegyei gondnok s meg­
jelentek a szomszédos lelkipásztorok is, hogy együtt 
örüljenek az örvendező vasmegyeri gyülekezettel.
A beiktatást a parókhián adott családias közebéd 
követte, amelyen az egyházmegye vezetőségén kívül 
a szomszédos lelkipásztorok, a helybeli presbiterek 
és a község vezető emberei vettek részt.

Szegénygondozás Gáván. Több, mint egy tél­
század óta. a gávai református egyház kisbérietek­
kel óhajt segíteni az egyház hívein. Be is vált ez 
a módszer maradék nélkül, a legutóbbi gazdasági 
válság korszakáig. Az utóbbi időkben azonban, 
fájdalom, fiáván is több család jutott a nincstele­
nek osztályába. De miként .Jézus életében a legválsá­
gosabb pillanatokban a Golgotán es úrimatliiai 
József sírboltjánál, nálunk is a legválságosabb pilla­
natokban megjelentek és hely (állottak a nők. Vitéz 
Miké Bertalanná, az egyház fögondnokának neje és 
\ndó Mária úrnők nöcgylctvt alakítottak, össze­
toborozva a gyülekezet tehetősebb asszonyait, 
leánvait. Bevezették a templomba a villanyvilágí­
tást es nvilvántartásba vették az egyház szegényeit. 
S évek óta segélyezik őket. Az elmúlt karácsony 
alkalmával több mint hannadfélszáz pengő értékű 
ruhát, élelmiszert oszlottak ki a szegények között.

Szolgáljon eme szerény híradás vigasztalásul 
mindnyájunknak arra nézve, hogy ott, ahol nehéz, 
mostoha időkben kialvolélen áll a szeretet és áldozat­
készség oltára, a huszadik században is előtérbe lép 
a női szivek könvőrülete, áldozatos munkája.

.V \(i YSZM.O.XT,\ I i:i,YIIÁ/Mi:(.\E.

Lelkészlieiklulá' Körösszvgapálilian. \ körös­
szegapáti gyülekezetben 11137 dec. 12-én iktatta be 
esperesi megbízásból Balogh Andor lanáesbiro Aszta­
los Ferenc lelkészt, aki meghívás útján, nagy szó­
többséggel került az egyház élére. Az egyház tagjai 
meleg ünneplésben részesítették fiatal lelkipászto­
rukat.

Megható módon adtak szeretet üknek és ragasz­
kodásuknak kifejezést a berekböszörményiek, amikor 
lovasbandériummal kísérték át a szomszédos 
Körösszegapáti községbe falujuk szülöttjét, szeretett 
segedlelkészüket.

Magvarhomorog és Told községek küldöttségei 
is tolmácsolták egyházuk és községük szeretető! és 
jókívánságait volt segédlelkészüknek.

GYÁSZROVAT
a Barkaszi Károly 
gyürei lelkész leánya 

életének 22. évében IS hónapi sok és súlyos szenvedés 
után, a debreceni Horthy Miklós-kórházban múlt hó 
20-án visszaadta nemes lelkét Terem tőjének, kit 
olv hőn szeretett és imádott. Temetése a debreceni

Barkaszi Sára Katalin

Köztemető ravatalozójából volt mull hó 22-én.
nv. lelkész, a ke mécséi gyüle­
kezetnek II) éven át volt leiki-I Vitéz Ignác

pásztora 1037. évi dec. hó 23-an életének 78. évében 
csendesen elhunyt. 1 emelést- múlt hó 23-án volt 
Kemecséu a templomban s onnan kísérték örök 
nvugvohelyérc. a temetőbe.

hodászi leik i-I Szamosűjlaki Újlaki Béla J
megyei tanácsbíró és pénztáros 1037. évi dec. hó 20-én 
életének (ifi., lelkipásztorságának II. évében az 
Úrban csendesen elhunyt. Földi maradványait dec. 
31-én délelőtt a hodászi református templomból, 
utána délután a mátészalkai református templom­
ból kísérték a mátészalkai református temetőbe.

hajdiiböszörményi lelkipász­
tor életének 53., lelkipász-Sóvácjó Gábor

tori szolgálatának 30. évében súlyos szenvedés után 
1038 január l-én visszaadta nemes lelkét Icre-mtő­
jének. Bőrrészeit folyó hó 6-án a Kálvin-léri temp­
lomban tartott gyászszertartás után a nyugati 
temetőben levő családi sírboltban helyezték örök 
n y uga lomra.

Székesfehérvár város 
nv. h. polgármestere- 

egyházmegyei gondnok, zsinati tag dec. 26-án rövid 
szenvedés után 68 éves korában Budapesten meg­
hall. Lipcsei' Lajos a Tiszafüreden birtokos régi 
nemes famíliából származott és családi I észkébe 
nyaranta évről-évre hazatért. Kletjiályája azonban 
Tiszántúlról Dunántúlra vitte s az ősi országgyiilé-

I Bükéi Lipcsey Lajos

sek városában leli törvényhatósági tisztviselő. Kiváló 
munkásságát és előkelő egyéniségéi nagyon meg­
becsülték s aránylag fiatalon a helyettes jiolgármes- 
téri tisztségbe emelték. Sőt mintegy másfél év­
tizeddel ezelőtt református ember léiére a leg­
komolyabb jelöltnek tartották a polgármesteri tiszt­
ségre. Néhány szavazattal kisebbségben maradt 
ugyan, de ez. az eredmény is a kiváló képesség 
bizonysága. Egyházi közéletünkben rég idő óta 
végzett nagyon érdemes munkát. Derék férfit vesz­
tettünk benne, aki az. egyházi közéletben munkál­
kodást nem a világi éleiben clőhaladása érdekében, 
hanem annak rovására is teljesítet te nagy buzgóság- 
gal és eredménnyel.

Áldott legyen emlékezetük !
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ZSIX XT.

Amint múlt havi lapszámunkban jelentettük december 
7-én nyílt meg az Országos Református Zsinat.

Dr. Balogh Jenő elnöki megnyitója után a megüre­
sedett lelkészelnöki tisztségre a Zsinat I)r. Ravasz László 
püspököt, alelnökivé pedig Farkas István püspököl válasz­
totta meg.

A Zsinat több nagy-fontosságú törvényt alkotott, 
amelyekről röviden a következőkben számolunk be:

István király napja és a: IstentiszteletiRmritartfh'módo­
sítása tárgyában l)r. Ravasz László püspök előadásában 
elfogadta a Zsinat a liturgiaügyi bizottságnak az Isten tisz­
teleti Rendtartás módosítására készített javaslatát. mel\ 
ígv szól :

„Alkalmi istentiszteletet kell tartani egyházunk és 
nemzetünk történetének nevezetes évfordulóin' az egyházi 
és nemzeti élet ünnepélyes alkalmain. Az istentiszeletek a 
teljes, a kathekizáló vagy a könyörgéscs istentisztelet 
rendjét követik.

Különösen ilyen alkalmak : október öli ke és az országos 
törvényben megszabott nemzeti ünnepek, ezidőszerint 
március 15-ike és az a nap, amelyet a törvényhozás I. István 
királynak és müvének, a magyar keresztyén államiság meg­
alapításának emlékezetére kijelöl, valamint október ti-ika.

Ezeken a napokon a helyi viszonyokhoz mérten vagy 
könyörgéscs istentiszteletet kell tartani, az egyházi és 
nemzeti ünnep eszméjét megvilágosító bibliaolvasással és 
alkalmi imádsággal, vagy katbekizáló, illetve tel jes istent- 
tiszteletet. Ez az előbbieken kívül a tárgyhoz szabott és az 
alkalom evangéliumi, valamint nemzeti igazságát hitvallá­
saink szellemében fejtegető igehirdetést is tartalmaz. 
A Zsinat felhatalmazza a Konventet, hogy egy füzetben 
adjon ki a felsorolt alkalmi istentiszteletek mindhárom alak­
jára egy-egy mintát s elrendeli, hogy ez a füzet az lslcntisz- 
íeleti Rendtartás kiegészítő része legyen."

A Zsinat e határozathoz, csatlakozóan tudomásul vette 
az Egyetemes Konvcntnek az ezévi 1stván-nap ünnepként 
való megülése iráni tett lépéseit és hogy a m. kir. kormány­
hoz kéréssel fordult : rendeljen első István király emléke­
zetére olyan ünnepet, melynek felekezeti jellege ne legyen.

A keresztkérdésben feltett kérdésre, vájjon a Zsinat 
tilalmazza-e a keresztnek nemcsak a templom tornyára, 
hanem a templomban, általában más helyeken való alkal­
mazását, a Zsinat „az atyafiúi szeretet parancsára és a 
közösség megőrzésének érdekéből t i 1 t ó 1 a g felel", 
t Ugyancsak a templomoknak festményekkel való ékesítésérc 
vonatkozólag a II. Helvét Hitvallás 4. részének első bekez­
désére utal a Zsinat. Az ettől való eltérést a Zsinat nem 
látja megengedhetőnek.

Az evangélikusokkal közös bíróság szervezését a Zsinat 
az evangélikusokkal felmerülő vitás közigazgatási és vagyoni 
kérdések megoldására megszavazta.

A 7-5 éves korhatárról szoléi javaslatot a lelkipásztorok 
szolgálatának korhatárára vonatkozólag így fogadta el a 
Zsinat : „A lelkipásztort életfogytig választják, de 7ö. élet­
évének betöltésén túl szolgálatban nem maradhat." Itt elve­
tette a Zsinat azt az indítványt, hogy esperesek és püspökök 
esetleg kivétessenek e szabály alól.

A lelkipásztorok áthelyezéséről szóló törvényjavaslatot 
a Zsinat Makláry Károly püspök előadásában szintén el­
fogadta. ...

Az áthelyezést az egyházkerületi elnökség hajtja végre 
s az esetleges csere ellen csak annak a presbitériumnak van 
joga kifogást emelni, amelynek lelkipásztora az áthelyezésre 
ónként jelentkezett.

A középiskolai igazgató választásra nézve a Zsinat új 
törvénye kimondja, hogy az igazgatótanács elsőízben két 
évre választ. A kétévi igazgatói szolgálat után újból meg­
választott igazgató megbízatása tanári szolgálatának egesz 
tartamára szól.

A lelkészek áthelyezésére vonatkozó rendelkezések a 
tanárokra és igazgatókra is alkalmazandók.

A reverzcilis kérdésben hosszas és komoly vita után 
alkotott törvényt a Zsinat.

A reverzálist adónak, aki jövendő gyermekeit a remi - 
mát us any aszentegy házból maga közösíti ki. eljáiasa

fegyelmi vétség, melynek büntetése az. egyházközségi bíróság 
ítélete szerint 1 —5 évig terjedő eltiltás az úrvacsorától. Ez 
a büntetés csak akkor szűnik meg. hogvha az illető egyháztag 
a gyülekezet színe előtt bűnbánó vallomást tesz.

A Zsinat Dr. Ravasz László püspök imádságával ért 
véget.

A Szereletszövetség az Országos Zsinaton. Az Országos 
Zsinat a Szeretet szövet ség munká jának támogatására dec. 
7-én tartott ülésén az alábbi határozatot hozta : „Az 
Országos Zsinat az 1181. sz. határozatához, kapcsolódóan 
október második vasárnapját árvanappá nyilvánítja, 
amelyen mind az istentisztelet alkalmával, mind minden 
alsó- és középfokú tanintézetben tartandó iskolai ünnepélven 
az egyház, szociális kötelességei és ebben a vonatkozásban 
az Országos Református Szeretet szövetség hivatása és 
munkája tárgyaltassanak : a perselypénz és az iskolai 
ünnepélyek bevétele mindaddig, inig az egyetemes egyház a 
szeretetmunka intézményes végzését maga fogja vezetni, 
az Országos Református Szeretet szövet ségnek szolgálta­
tandó be. Elrendeli továbbá, hogy évenként egyszer minden 
gyülekezet tag- és tagdíjgyűjtés rendezésére az Országos 
Református Szeretet szövet ségnek alkalmat biztosítson. 
Ezen intézkedések végrehajtásáért az egyházközség elnök­
sége a missziói törvényben megállapított felelősséggel 
tartozik.“

\z. Országos Református Szereletszövetség közgyűlése.
Kevés egyesület közgyűlése tarthat számot akkora érdek 
lődésre és figyelemre, mint az Országos Református Szeretet- 
szövetségé, a méh december 7-én tartotta közgyűlését 
Dr. Ravasz László püspök elnöklete mellett az Egyetemes 
Konvent zsinati termében. A Szereletszövetség ma már 
22 szeretetintézménvl:, aggmenházat, szellemi és testi 
fogyatékosok elhelyezését célzó intézményt tart fenn. Az 
intézeteiben elhelyezett és gondozott árvák és aggok száma 
meghaladja az ezret. Vagyona : Intézeteinek és a felszerelé­
seknek az értéke 880.000 P. .lövőévi költségvetése 287,050 V. 
A Szeret etszövelség javára az elmúlt évben nagyobb ado­
mányokat tettek : Danvi József nyug. lelkész, és neje, akik 
egy, valamikor a Rákócziak tulajdonát képező kastélyt 
és 10 hold gyümölcsöst, öz.v. Most vén Jánosné. aki kisebb 
házas telket (Ocsán), X X. aki Velencén 200 “-öles telket, 
öz.v. Bíró Benjandnné. aki Püspökladányban kisebb házas­
telket adományozott a Szövetségnek szeretet házi célokra. 
Készpénzben is több nagyobb adományozás történt. 
A Szereletszövetség 1028. évi munkatervében újabb intéz­
mények létesítésének egész sora szerepel, nmeivel; közül 
legnagyobb jelentőségű a Debrecenben létesítendő átmeneti 
otthon börtönből szabadult rabok részére és Kunmada­
rason létrehozandó nvomorékgyermekottbon.

Az. Országos Református Szeretet szövet ség debreceni 
csoportja december 22-én. az egyház tanácstermében tar­
totta gyermekek felruházásával egybekötött karácsonyfa- 
ünnepélyét Makláry Károlyné vezetésével.

Horthy Miklós kormányzó úr karácsony első napján 
délelőtt 0 órakor két fiával együtt résztvett az istentisz­
teleten a budapesti Kálvin-téri templomban.

Viévi üdvözlések Püspök úrnál. f"i év első napján igen 
sok küldöttség tisztelgett Makláry Károly püspöknél, hogy 
az új esztendőre kifejezze jókívánatail. Tisztelegtek Püspök 
úr előtt a debreceni presbitérium Dr. Juhász Xagv Sándor 
főjegyző vezetésével. a lelkésztestület l ray Sándor h. lel­
készelnök. a Péterfia-uteai egvházrész Dr. Balogh (Ívnia 
gondnok, a tanítótestület Ormós Lajos, a Kollégium 
Dr. Kállay Kálmán, a Dóezi-inléz.et Dr. Papp Ferenc, a 
Diakónus- és Diakonisszaképző Xagv István, a Templom- 
egvesülct Síposs Imre. a tankende! vitéz Dr. Bessenyei 
Lajos, Debrecen város Dr. Kölcsey Sándor. Hajdú vármegye 
Rásó István, a Kereskedelmi Kamara Xagvbákay Soszt ina 
Jenő, a postaigazgatóság Dr. Szűk Ödön és Dr l'okésh y 
Endre igazgatók, a pénzügvigazgatóság Dr. Fodor Rezső 
vezetésével. Ezen kívül még igen sokan keresték fel Püspök 
urat. Püspök úr minden küldöttségnek üdvözlésére meleg 
hangú választ adott.

Makláry Károly püspököt Debrecen sz. kir. város tör­
vényhatósága december lt>-án tartott közgyűlésén Dr. Bal­
tazár Dezső püspök helyére egyhangú lelkesedéssel örökös 
törvényhatósági bizottsági tagul megválasztotta. Püspök 
ural megválasztása alkalmából Fáy István főispán és 
Dr. Kölcsey Sándor polgármester vezetésével küldöttség 
kereste fel.

Dr. Csikesz Sándor, a debreceni ni. kir. Tisza István 
Tudományegyetem rektorát az. észt köztársasági kormány
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a U-niagusabb rendű észt kitüntetések egvikewl. a H'hei- 
,.Mlla.< Érdemrend középkeresztjével tüntette ki A tudós 
professzort, ki egyházkerületünk kiváló lanacsbiraja is. 
magas kitüntetése alkalmából mi is a legteljesebb tis/.U-
leltei üdvözöljük. . . , . . • -...

Itr. Itallá Bertalan kitüntetése. Borisz boigai k.talv 
Bulla Bertalan városi tanácsnokot, a tiszántúli eg\ haz- 
keriilet világi jegyzőjét a Szent Sandor-rend tiszti kérészijé­
vel tüntette ki a magvar-holgár kapcsolatok ylomozdi.asa 
,'S kimvlvíiésc érdekében kifejtett érdemes tevékenységéért.

Igazualói kitüntetés. A Kormányzó úr a vál ás- es 
kozok't atásiigvi miniszter elid erjeszt csere l)r. Bariba Karo.s 
delireeeni református tanítóképzőintézeti tanárt a tanilo- 
kénzöiiitézeti igazgatói címmel tüntette ki.

; |tr. IIotter Andrásnak. a debreceni református lugim- 
názitim kiváló tanárának, a kultuszminiszter eloterjeszte- 
son. a Kormányzó úr az egyetemi oktatás es tudományos 
s/.ikirodalom terén szerzett érdemei elismeréséül az. egyetemi
nv. rk. tanári címet adományozta. ................

Kitüntetett eserkésztisztek. A vallas- es kozoktatasugy i 
miniszter a magyar cserkészet terén hosszú evekfii at kt- 
f. jiett odaadó és eredményes működéséért köszönetét es 
elismerését fejezte ki Torok Tibor tanítóképzőintezeti 
i-iazgatónakés Soniorjai László tanítókepzointezeti tanarnak 

Kó>a Béla tivadari református lelkészt díszoklevéllel 
tüntette ki az. Országos Irodalmi és Zenei Tehetségkutató 
Bizottság a inagvar nótaköltés es zene tereli I-:tf ■ jte11
működéséért. , , , .

Main ar reformátusok világgy illése lesz Debrecenben 
ez. \ aimusztusában. amikor is a debreceni Kollégium 
Ilin vves jubileumát ünnepli. A jubileummal kapcsolatos 
vilá'oiy ülésen nemcsak az. utódállamok reformátusai, hanem 
az ausztriai, németországi, franciaországi, belgiumi, az 
és,ak- és délamerikai magvar reformátusság is nagy cso- 
poriokkid képviselteti magát. Debrecen városa mindent 
, (követ, hogy a magyar reformátusok világgyűlését a tőle 
telhető erővel támogassa. .

\z cin elemi lemploiiiépítő bizottság december 18-an 
1 >r. Makkai Sándor elnöklésével ülést tartott Debrecenben. 
\z ülésen a város, az egyház, az egyházkerület, a Kollé­
gium kéj,viselői vettek részt. A bizottság elhatározta a 
tervpályázat kiírását. Az építkezést úgy állítják be. hogy 
szeptember végére, a kollégiumi jubileumi ünnepségek 
idejére a templom alapköletételi ünnepélye megtörténjék.

-Inneiiiiis Arii a nagy magyar barát, finn regényíró, 
aki hazájában evangélikus esperes, értékes előadást tartott 
magyar nyelven a Kollégium dísztermében december 15-én.

Bell) rád Inni reformál iis gyülekezel alakult. A délszláv 
főváros reformált s egyházközségének megszervezése leg­
utóbb fejeződött be. (iaehal János esperes és Baksa Árpád 
h. lelkész vezetésével. A belgrádi reformátusok eddig az 
oltani evangélikus egyház kötelékébe tartoztak.

\ni|Ha. Az angol iratmisszió most ünnepelte szolgálatá­
nak öli.' évfordulóját. Kz alatt az idő alatt O.öOn.lifid ke­
reszt vén iratot (bibliát stb.> osztottak szel ingyen.

\z antjlikán egyház a jövő évben ünnepli HM* éves év­
fordulóját'annak.' íiogv az akkori angol király 1538-ban 
rendeletiéi helyeztette el minden templom oltárán a 
bibliát.

I'áriz- külvárosaiban lö.lilll* protestáns lakik, Ezek 
Közül a nagy világ forgatag ban sok vsak akkor lat lelkészt, 
amikor ravatal mellett látják. Gyermekeik vallásos nevelés 
es a mai közoktatási rendszer mellett \allastanítas 
nélkül nőhetnek fel. Kzeknek az. eddigi eléggé elhanyagolt 
telkeknek a gondozása most a párizsi egyházi munka különös 
gondját képezi.

Norvégia. A norvég evangélikus egyház ez évben nagy 
ünnepségek keretében emlékezik meg arról, hogy ezelőtt 
Imi évvel indult meg Norvégiában a reformáció. Az l'.rós 
Várunk.. .-at. Luther énekét, nem kevesebb, mini 1 s:t 
nyelvre fordították már le.

X régi Zsidóországot bárom részre osztják. Egy részi 
kapnak az arabok, egy részt a zsidók, a harmadik rész pedig 
Vgv nemzetközi övezet lesz. amely Betlehemet és Jeruzsále­
met is magában foglalja s amely angol fennhatóság alatt 
marad.

X párizsi Világkiállítás ..Bibliai házál" naponként óriási 
számban keresték fel a bel- és külföldiek. Civilek és katonák, 
fiatalok és öregek türelmesen álltak a végeláthatatlan sorban 
s váriak, míg reájuk kerüli a sor. A kiállítás megnyitása óta 
több mint 2,8,iinil példányban kelt el a Szén lírás s ami még 
érdekeseid), 37 idegen nyelven. 200 nyelven áll a könyvek

könvve a látogatók rendelkezésere. Az eladottak kozott 
találjuk Afganisztán egyik nyelvere a patsehu nyelvre es 
az afrikai néger dialektusra, a bambiimra le ordított pél­
dányukat. Evenként 25 millió biblia kerül a hívek kézébe 
több mint 1000 nyelven.

X/. olasz kormány újabb fontos határozatokat hozott 
a népesedés előmozdítására. E határozatok közül a leg­
fontosabb a házassági kölcsönök rendszeresitese. Azok a 
házasulandó férfiak, akik még nem érték el a 2b. evet es évi

■!;
[ul/.dMlIclilUU It ! I Ilii', luvii' j-v , . .I , . I
jövedelmük nem haladja meg a _ 12,000 hroK az idlamtol
Kamatmentes házassági kölcsönt kapnak. A kölcsön a 
házasulandó anyagi viszonyainak megfelelően ezer es három­
ezer Era között"váltakozik. A kölcsöntőkét a fiatal hazasok 
csak e»v év után kezdik visszafizetni, de havonta csak egy 
százalékot fizetnek vissza. Az első gyermek után a kölcsön- 
töke 10 százalékát elengedi az állam, a második gyermek 
után 20 százalékát, a harmadik után 2,0 százalékát, a 
negyedik után pedig 40 százalékát. Négy gyermek után 
a házasok teljesen mentesülnek a kölcsön \ issza f ize- 
lésétől. Az olasz állam ezen kívül jelentős adómérséklésekkel 
is segítségükre siel a sokgyermekes családapáknak, a sok­
gyermekes állami alkalmazottakat jiedig az előléptetés tereli 
eíöiivben részesíti a családi alánokkal szemben.

t00 pengőt szavazott meg az. egyházmegyei ifjúsági 
munka céljaira a belsősomogyi egyházmegyei közgyűlés.

Százból re szaporodott a bebörtönzött néniétől szagi 
hilvalló lelkészek száma. ,

100 képből álló hatásos diapozitiy-sorozat készült a 
református ifjúsági munkáról, mely kiválóan alkalmas arra, 
hogy vallásos-est keretében az egész gyülekezettel is meg­
ismertesse a gyülekezeti ifjúsági munkát. Bemutatási 
ménvek bejelentését, akár körzetre, akár egész egyház­
megyék részére is elfogad Dobos Károly orsz. ifj. titkár : 
Budapest. VIII., Horánszkv-utca 26. Az igénylés jóelőre 
jelentendő A képek villany-nélküli helyeken is bemutat-

Heíormálus ifjúsági mozgósítást fog rendezni ország­
szerte 1938 augusztus 20-án együttesen a Református 
Diákok Soli Deo Gloria Szövetsége és a Református Keresz­
tvén Ifjúsági Egyesületek Szövetsége. Az ifjúsági mozgósítás 
István királv 900 éves országosának évfordulóján diák es 
nénid iák ifjúság testvériségét fogja kifejezésre juttatni. 
A közös ifjúsági összejövetelek : -.1 j nemzetiekkel uj
ezredévet !“

Egyházi nagybirtokok Hullámúi. M. Katin \ allasalaji 
19 788. veszprémi róni. kalb, jiüspökség .>2.137, veszjjrémi 
róni. Katii, káptalan 19,018, zirci apátság 16,116, jianon- 
iialnii főapátság 36,376, esztergomi róni. katli. érsekség 
;JG. 209. m. kaih. tamiimányalap 32.833, magyar kegyes 
I anil őreiül 25,308, pécsi r. katli. püspökség 23,533, eszter­
gomi róni. katli. fökájilalan 20,788. pécsi rom. katli._káp­
talan 19.208. tihanyi ajiálság 17,205, ni. kir. 'J'eréziamun 
alapítvány 16.158.' győri lóm. kai li. püspökség 15,010, 
csornai prépost sag 12.117. székesfehérvári róni. katli. káp­
talan 11.518, Kloslerneuhurgi kanonokrend 10,379, győri 
róni. katli. káptalan 9593, za'lavári apátság 8902. budapesti 
központi pajuievelde 887 í. székesfehérvári róni. katli. püs- 
pökség 7931. pécsi róni. katli. székesegyház 6191, szóm bal- 
lielvi róni. katli. káptalan 6035. pécsi róni. katli. papnevelde 
5159. szombathelyi róni. katli. piisjiökscg lu ll, nagykapor- 
Iioki ajiátság 13 11. felsőőrsi prépostság 2959, szombathelyi 
róni. katli. papnevelde 2731, jiájioei préjioslság 2139, gyulafi- 
rátóti prépostság 1999. jáki ajiálság 1017, szt. benedekrendi 
préposlság 1901. vaskaszentmártoni apátság 813, pécsi 
örkanonokság 707. szt. adalberti préjioslság 695. győri róni. 
katli. papnevelde 673, csatári apátság 516 katli. hold.

Indiában jártában nemrég meglátogatta Gandhit, 
India nemzeti mozgalmának vezérét. Dr. Moll János - 
Gandhi beszélgetés közben azt a kérdést vetette fel, hogy 
iniérl beszélnek annyit az evangéliumról, hiszen ha pompázó 
rózsát vázába helyeznek egy szobában, azt mindenki észre­
veszi, mert illata betölti az egész helyiséget, nem keli a házi­
gazdának a virág mellé állania és folyton a rózsa szépségére 
és illatára felhívni a vendégek figyelmét. így kellene a 
keresztyéneknek széni életükkel előljárulok az. emberek 
között, úgy. hogy életük tisztasága önmaga tegyen bizony­
ságot. Mindenki észrevenné, anélkül, hogy sokat kellene 
róla beszélni.

Krisztus első magyar női követe Kínában, Kunst Irén 
három éve halt meg munkahelyén. Ma vért ontanak és 
halált aratnak ezen a földön, melyen 30 esztendőn keresztül 
mosolyogva, az evangélium szavával ajakán járt a mi köve-
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tiiiik, hogy eletet támasszon a halálból. Ilz évforduló alkal­
mával emlékezzünk rá és olvassuk el Kunst Irén Emlék- 
könyvél, amely rendkívül olcsó, karácsonyi árleszállítással 
megrendelhető a Külmissziói Szövetség kiadóhivatalában : 
Budapest, Kálvin-lér 8., II. 17. A 21(1 oldalas, ól képpel 
ellátott rendkívül tetszetős kiállitásban megjelent könyv­
ára csak december hónapban 2 -pengő. Postaköltség 2b lib.

HIVATALOS ÉRTESÍTÉS
A tiszántúli re/ormiilus eyuhiizkcriilet i>üspnl;étiil.

593(1—19:17. szám.
KÖREEYÉE

a kebelbéli polgári iskola > tekintetes igazgatóságaihoz a 
külföldi népiskolát végzett tanulók polgári iskolai felvétele 

tárgvában.
A vallás- és közoktatásügyi Miniszter úr folyó évi 

november hó lti-án kelt 50,655 1937. Y. 2. számit és a
külföldi népiskolák IV. osztályt végzett tanulóknak a hazai 
polgári iskolák 1. osztályába való felvételére vonalkozó 
rendeletéből tudomás és megfelelő eljárás végett a követ­
kezőket közlöm :

„A középiskolákra vonatkozóan 38,315—-1936. sz. a. 
folyó" évi június 11-én kiadott rendelet intézkedéseivel 
egyezően, az 50,165- 193-1. szánni rendeletnek a polgári 
isdiola 1. osztályába való felvétellel kapcsolatos rendelkezései 
kifejezetten csak a .Julián Iskola Egyesület által fenntartott 
párizsi magyar elemi iskolai tanfolyam vagy egyéb külföldi 
magyar népiskolai tanfolyam vezetője által kiállított bizo­
nyítványra vonatkoznak. Ennélfogva a tanuló külföldön 
szerzett népiskolai bizonyít vány alapján általában vsak 
abban az esetben vehető fel valamely hazai polgári iskola 
I. osztályába, ha megelőzően egy hazai népiskola IY. osz­
tályát mint rendes tanuló sikeresen elvégzi, vagy valamely 
hazai elemi népiskolában magánvizsgálatot lesz."

Ennek megfelelően Miniszter úr a 610 51 :l I I -1931. 
szánni rendeletnek a fentiekkel ellentétben álló rendelke­
zését liatálvon kívül helyezte.

Debrecen. 1937 december 21.
Mnklárv Károly.

püspök.

A tiszíiniúli rr/onmítus fyfiluizkerüh'l /ni.s'/wAr/o/._____

pragm. 8 1. §). Mind a tanítótestület. mind az iskolaszékek 
e rendelkezés alapján tartoznak eljárni. Az esperes urak 
szigorúan őrködjenek, hogy e rendelkezés megtartassák.

2. Az órarend, tananyagbeosztás, a használatban levő. 
tankönyvekről szóló kimutatás két-két példányban a kir. 
tanfelügyelői hivatalhoz minden év május hó végéig tudomás 
végett bemutatandó.

Az. említett iratokat tehát az. esperes urak (helyetle­
seik. inegbízottaik) hagyhatják jóvá.

Éppen ezért felhívom az esperes urakat, hogy a kir. 
tanfelügyelői hivataloktól akár észrevétel nélkül, akár 
észrevétellel visszaküldőit iratokat vagy maguk vizsgálják 
meg, vagy megfelelő szerveik által (dékánok), kiváló tanítók 
vizsgáltassák meg, különös figyelemmel arra, hogy az óra­
rend és tananyagbeosztás megfelelnek-e az 1931. évben 
..Konventi végrehajtási utasítás és állami népiskolai tan­
terével kapcsolatban" címen megjelent rendelkezéseknek 
és református iskoláink kitűzött céljának, hogy nevezetesen 
iskoláink „nevelőintézet, mely a földi életen keresztül eg\ 
magasahbremiű életre, Isten országának polgárságára neveli 
a reábízotl gyermekeket".

Ha az esperes urak azt állapítják meg, hogy református 
tanítóink által elkészített órarend és tananyagbeosztás kellő 
figvelemmel és pedagógiai készséggel a fenti kívánalmaknak 
megfelelőleg készíttetett el. jóváhagyják legfeljebb három 
évre újabb bemutatási kötelezettség nélkül, ha pedig arról 
gvüzödnek meg. hogv a munkálatok nem megfelelő gondos­
sággal készíttettek, felhívják az illető tanítót az órarend­
nek. vagv tananyagbeosztásnak az észrevételek szerinti 
átdolgozására s az átdolgozott órarendet, vagy tananyag- 
beosztást hagyják jóvá.

Adott esetből kifolyólag szigorú miheztartás végett 
felhívom az esperes és iskolaszéki elnök urak figyelmet 
arra. hogy a református tanítók „szabályszerű elbánás alá 
vonását megelőző eljárás"-ról intézkedő 1160 193 1 \ KM
számú rendelet 2. § i. bekezdése szerint az eljárást elrendel­
heti „az illetékes egvházi főhatóság". A második bekezdés 
szerint „az eljárás megindítására... az egyházi főhatóság­
nak pedig az erre illetékes szerve tehet javaslatot."

Az iskolaszéki elnökök az espereshez, az esperes urak 
hozzám tesznek javaslatot. Sem az iskolaszéki elnökök, sem 
az esperes urak nem fordulhatnak világi hatósághoz.

Egyházunk autonómiájának a védelmét minden alá­
rendelt"'egvházi hatóság féltő gondosságába ajánlva, vagyok 

Debrecen. 1938 január hó in.
Atyafiságos szeretettel :

tluldáry károly.
püspök.

6211 -1937. szám.
KÖREEYÉE. A lisz'ínlúli rcjormtilus egijhtizkeriiM inispnkilul.

Felhívom a tanintézetek tekintetes igazgatóságainak 
figyelmét a ni. kir. vallás- és közoktatásügyi minisztérium 
kiadásában megjelenő „Hivatalos Közlöny" folyó ho 1-en 
megjelent 23. számában 11.167—1937. ein. szám alatt 
a vasúti arcképes igazolványok 1938. évre szóló érvényesí­
tésé tárgyában közzétett rendeletére és utasítom, hogy az 
ebben foglaltakhoz alkalmazkodni szíveskedjenek.

Debrecen, 1937 december 31.
Maklary karoly,

püspök.

A lísnintúli rr/oinuitus mihtizkirület püspökétől.

15-1 -1938. szám.
KOltLKVEL

a kebelbéli esperes, iskolaszéki elnök és tanító urakhoz.

A közoktatásügyi igazgatásról szóló 193a : X L te. 
8. § 1. bekezdése szerint „Egvházi hatóság ala tartózó V’';* ’ 
iskolákat, középfokú iskolákat, szakiskolákat mpiskoI, k . 
óvodákat és gvmnekmenci lék hazakat, továbbá a közép
iskolai középfokú iskolai, szakiskolai, népiskolai mternatu- 
sokat,'’nevelőintézeteket, előkészítő és ismét « tanfolyamo­
kat az illetékes egvházi hatóságok sajat szabályatk szintit
ÍgaZEzjáak't»rvvnv egyházunk autonómiáját biztosítja s a 
hozzá való alkalmazkodasra t. Urnet fellmon .

Ezzel kapcsolatban elrendelem a kővetkezőket 
1 \z e«vhuzamos (félnapos) tanítás engedély ízese a 

tanitótestülef" véleménye, az iskolaszék javaslat a atapja 
az esperes hatáskörébe tartozik (Xeptsk. szerv, ts szol*.

iiHvIvsvrííl.

177 -HW8. szám. KORMÁÉI.
a lelkészi kuniullék csökkentésének

Tudomásulvétel céljából közlöm az érdekelt lelkipásztor 
urakkal hogs a ni. kir. vallás- és közoktatásügy i Miniszter úr 
7.V.IU 1937.Ti. ü. o. szám alatt hozzám intézett leiratában
a következőket közli : .

\z. 1937 évi 7011(1. M. E. szánni rendelet i. $-a szerint 
a lelkészek részére járó korpótlék-illctményt - az 1933. évi
1 100. M. K. számú rendelet 11. §-ának 1. bekezdésében fog- 
Iáit rendelkezés hatálv önkiiül helyezése mellett 1938. 
évi január hó 1-től kezdve az 1932. évi 30(10. M. E. szarni, 
rendelet Hl. § első bekezdésében foglalt rendelkezés szerint
11(11 'xzSÍ9Ek téH* l * * IV"xXXYUl. te. alapján járó lelkész! kor­
pótlékok ugyanis — amelyek 1927. évi július ho 1-tol kezdő- 
dfde« 00°/ erejéig voltak engedélyezve — az l.M_. ex í 
3IIIII6 M. K. szánni rendelettel 1932. évi július ho l-lol 
kezdődőleg 1D°0-kal (tehát 50%-ról 45%-ra), majd az 
1933. évi 1 100. M. E. számú rendelettel 1933. évi március
1-től kezdődőleg az eredeti 50% további 5%-aval (tehát
IV1 -nil 12-5%-ra) csökken ttettek. Az 1937. évi /<*<*<•- M I 
szintű rendelet fenlhivatkozott rendelkezései következtében 

-I ivlenleo 12"5°o erejéig folvósított lelkészt korpot- 
iékok 1938. évi január hó 1-től kezdődőleg újból 45% erejéig
fosnak utalvánvozlatni. ............... ...

l-rről Méltóságodat tudomás es további szives eljárás 
vé^et t azzal van' szerencsém értesíteni, hogy 1938. ovi 
január hó 1-től kezdődőleg a lelkészek részére korpotlek

i
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címén a következő összegek fognak utalványoztatni : 
kon-ruás lelkészek és általában oly lelkészek reszelt.
kikluk az 1 sós XIV. te. 11. s-a alapjai, megal apított 

helyi fonásból erdő tiszta jőve,leime az. év, IbOO Koronát 
meg nem haladja: .....

legalább ő évi. korpótlékra igénytadó szolgálati idő 
után l" koriiotlekképpen havi 20 1* 10 fill. : . ..

lefutóid, 10 évi. korpotlékra igenytado szolgalat! idő
utón f 11. korpótlékképpen havi 10 P 80 fill. ;

legalább iá évi, korpotlékra igenytado szolgalat! idő 
utón f 111. korpát lékképpen havi öl V : ...

jeualóhh 20 évi. korpótlékra igenytado szolgalat! idő 
utón 1- IV. korpótlékképpen havi Öl P 20 fill. : . ..

legalább 25 évi. korpótlékra Jgénytadu szolgalat! idő 
illan l'-X. korpótlékképpen havi 71 P 40 fi».

\z évi Kinn K-t meghaladó tiszta jövedelmű lelkész! 
állásokon működő lelkészek 1938. évi január hó 1-től kezdő- 
,I,,f a lu-lvi forrásból vrvilo vs az 189b : XI\. te. 11. 
manóm mvgóilapítotI tiszta jövedelmüket az 1918. eyi 
\\\\ III ic dien előirt értékhatárokra jkorjiutlekra ígenyt- 
;ulll vvi szolgálat utón évi 2900 K-ra. 10 év után évi 
2I0U K-ra 15 év utón évi 2000 K-ra, 20 év után évi 
ö.Siio K-ra vv utón évi 3000 K-ra) kiegészítő korpótlek- 
allamsegélv 15"„-ót fogják kapni (az 1 K 1 P 3(1 ftll.-es 
átszámítási kulcs alkalmazása mellett) havi resztetekben.

Nem mulaszthatom el annak hangsúlyozását, hogy a 
fentiek szerint utalvónvozandó korpótlékok a valóságban 
az un:;, évi X.XXVilf. tc.-kel megállapított korpótlékok 
nem 15° -ónak. hanem több mint 50°o-önak felelnek meg, 
miv.-l a korpótlékok a tényleges 1 K -= 1 P 16 fill.-es át­
számítási kulcs helyett az. 1 K = 1 P 36 fill.-es átszámítási 
kulcs alapján folyósittatnak. . ._ .

Végül megjegv zeni. hogy az 1037. évi /000. M. E. számú 
remidet* intézkedései nem érintik az 1933. évi 1 100. M. E. 
számú rendidet 11. § 2. bekezdésében foglaltakat, amelyek 
szerint az 1932. évi július hó 1-től 1933. évi június hó 30-ig 
terjedő időtartam miként az állami tisztviselők illet­
ményei. Úgv a lelkész! korpótlék szempontjából továbbra 
is teljesen figv elmen kívül hagyandó.

Debrecen. 1938 január 12.
Makláry Károly,

püspök.

A tiszántúli rejurmálus egyházkerület püspökétől._____

215— 1938. sz.
KÖRLEVÉL

e-aláilipötlék iránti kérelmek felszerelése tárgyában.
X m kir vallás- és közoktatásügyi Miniszter úr 

múltévi augusztus hó 13-án kelt s a „Debreceni Protes­
táns Lap” 1937. évi 9. számában közzétett 5900- 1937. 
II. sz. rendeletében pontosan elő van írva, hogy méltány­
lást érdemlő körülmények fennforgása esetén az ú. n. 
..egyéb családtag“ utáni családipótlékért benyújtandó 
folyamodványok miként szereleiidök fel s hogy az ily 
családtag után családipótiék első ízben utalványozható 
legyen, mely körülmények igazolandók.

Mivel "az ilvcn kérelmek megfelelő igazolás és okmá- 
nvok csatolása nélkül érkeznek hivatalomhoz, ezúttal is 
felhívom az. érdekeltek figyelmét a fentemlitett miniszteri 
rendeletre s kérem, hogy az ebben foglaltaknak pontosan 
eleget tenni és a családipótiék utalása tárgyában benyúj­
tandó kérvényeket minden szükséges igazolással ellátni 
szíveskedjenek", mert ellenkező esetben a hiányosan fel­
szerelt kérvényeket minden további eljárás nélkül kény­
telen leszek visszaküldeni.

Debrecen, 1938 január 14.
Makláry Károly, püspök.

A tiszántúli rojurmátus egyházkerület püspökétől.
216— 1938. sz.

KÜHLEVÉL
a személyvált izási jelenlések tárgyában.

Kelkérem a nagvtiszteletű esperes urakat, hogy a 
lelkipásztoii állások megüresedése vagy betöltése esetén a 
személy változási jelentéseket az előírt mintán hivatalom­
hoz sürgetés bevárása nélkül minden alkalommal a vál­
tozás megtörténte után azonnal bejelenteni méltóztassanak.

Debrecen. 1938 január 14.
Makláry Károly, püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspökétől.

•lop—1938. sz.
HIHUETMÉW.

A m. kir. Belügyminiszter úr 159,892- 1937. Yl.-a) 
számú remlelete értelmében az 1929. évben született, mind­
két nembeli magyar állampolgárok 19. életévükbe való 
belépésüket folvó évi január hó 31-ig külön bejelentőlapon, 
melyet a rendőrségi bejelentő hivatal díjtalanul bocsál 
rendelkezésükre — bejelenteni kötelesek, tekintet nélkül 
arra, hogv másik bejelentőlapon : azaz szüleik, vagy hozzá­
tartozóik" bejelentőlapján már eddig be voltak jelentve.

A bejelentést a m. kir. államrendőrség debreceni kapi­
tánysága bejelentőhivatalánál (Kossulh-utca 20. szám, 
2. lépcső, I. emelet 57. sz. szoba) : ott, ahol államrendőrség 
nincsen, a községi elöljáróságnál az erre szolgáló bejelentő- 
lapon kell megtenni.

A bejelentőlapokon az összes adatokat, pontosan és a 
valóságnak megfelelően kell feltüntetni. A bejelentett 
adatok* valódiságáért a bejelentésre kötelezett, a bejelentés 
megtörténtéért a bejelentésre kötelezettel együtt a szülő, 
gyám. gondozó, munkaadó, szállásadó (családfő) is felelős.

Eeihivom tanintézeteink igazgatóságait : figyelmez­
tessék az érdekelteket, hogy aki a bejelentést elmulasztja, 
kihágást követ el és azt a" 122.700- 1935. B. M. számú 
rendelet 10. §-a értelmében kell büntetni.

Debrecen, 1938 január 13.
Makláry Károly.

püspök.

Felhívás. Egy 12—14 és egy 18—20 év közötti leánvt 
intelligens presbiterek családtagnak maguk közé vesznek. 
Házimunkában segédkezni kell. Ellátásáról, ruházkodásá­
ról és fizetéséről gondoskodnak. Útiköltségét előre elküldik. 
Kérjük a lelkész és tanító urakat, szíveskedjenek ajánlásai­
kat : Gyoma, Lelkészi hivatal címre elküldeni.

Pályázati hirdetmények
Pályázati hirdetmény.

Abádszalók-Abád református egyházközség pályázatot 
hirdet kántortanítói helyettes állásra ez iskolai évre. Fizetés 
törvényes. Állás választás után azonnal elfoglalandó. - 
Kántorpróba február 5-én. Pályázati határidő : február 5. 
Útiköltségmegtérítés nincs. Pályázatok válaszbélyeggel lel­
készi hivatalhoz küldendők.

NEMZETKÖZI PÁLYÁZAT AZ IFJÚSÁG SZÁMÁRA.

A Nemzetközi .Jóbarátság Egyházi Világszövetségének 
és az „Élet és Munka“ egyetemes keresztyén tanácsának 
közös ifjúsági bizottsága két pályatételt tűzött ki. A pálya­
tételek általános eszmeköre : „Krisztus és az egyetemes 
testvériség.“ A pályatételek anyagi alapja F. G. Van Loan 
amerikai úrnő nagylelkűségének köszönhető, aki férje 
emlékére egy olyan alapítványt létesített, amelynek rendel­
tetése a nemzetközi megértés és barátság szellemének szol­
gálata az ifjúság között.

Minden fiú és leáuv pályázhat, aki az alábbi koroszlá- 
lvok valamelyikébe tartozik :" Ifjúbbak, akik 1924 szeptember 
j. előtt, de 1920 augusztus 31. után születtek. Idősebbek, 
akik 1920 szeptember 1. előtt, de 1916 augusztus 31. után 
születtek.

1. Pályatételek.
„Krisztus és az egyetemes testvériség” eszmekörében 

a következő tételek dolgozandók ki :
Az ifjabbak által : „Milyen sajátságos módon járulhat­

nak hozzá a keresztyének a" béke munkálásához?”
Az idősebbek által : „A béke keresztyén alapjai.“

2. Pályadíjak.
Mindkét csoportbeli pályázók számára a következő 

dijakat tűzték ki :
Első díj 500 svájci frank.
Második díj 300 svájci frank.
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Kél harmadik díj 2UI) 200 svájci frank
Két negyedik díj 100—100 svájci frank.
Öt ötödik díj 50 -50 svájci frank.
X e gy ven emléké re in.
Teliál ->1 díj mindkét csoport ban.
Ezenfelül azok a pályázók, akiknek munkái legalább 

közepesek lesznek, oklevél alakjában ki tiint elésben''része­
sülnek. A díjnyertesek is kapnak oklevelet a nemzetközi 
bírálóbizottság elnökének és lilkárának aláírásával.

it. .1 pályázatak beadásit.
A tanulmányoknak feltétlen eredetieknek keli lenniük és 

legalább 1000, de legfeljebb 2200 szóból kell. illetve lehel 
államok. Bármilyen nyelven lehel írni. de lehetnie« géppel 
és mindenesetre tisztán, érthetően, margóval. A nevet nem 
szabad ráírni, csak a születési dátumot és jeligét. Mellékelni 
kell azonban zárt borítékban a páhá/.ó' nevét és rímét 
A borítékra szintén csak a jelige és a páívázó születési 
dátuma írandó. A munkákat 102,S augusztus :il-ig kell 
beküldeni :

a) azokban az országokban, uhui központi iroda van. 
ebbe az irodába ;

1>) más országokból pedig az ifjúsági bizottság titkár­
ságához, erre a címre : Commission oecuméni<|uc de 
.leültesse 52, ruc des T’aquis, Geneve (Suisse).

Azok a pályázók, akik nem tudják, hogy országukban 
van-e központi iroda, elküldhetik kézirataikat Genf he is. 
ahonnan visszaküldik az illetékes nemzeti irodához.

.Magyarországon a következő címre kell küldeni a 
kéziratokat : Makay Miklós ökumenikus ifjúsági titkár, a 
a szövetség szakosztályi titkára, Budapest. IX.. Hőgyes 
Kndre-utea 5. Országos Bethlen Gábor Szövetség.

A pályázók kérhetnek poklai elismervényt. X pályázati 
iroda csak abban az esetben küld elismervényl. ha a pálvázó 
küldeményéhez címével ellátott és kellőleg felbélyegzett 
lapot vagy levelet (esetig nemzetközi conpont) csatol.

I. liirálőbizottsáyok.
A pályázatok felett egymásután kél bírálóbizottság 

ítélkezik. Először a nemzeti bizottság dönt. Ez a beérkezeti 
munkák közül mindkét kategóriából kiválasztja a legjobba­
kat és csak azokat küldi Genf be. A genfi nemzetközi bizott­
ság véglegesen dönt. meghozza a szükséges határozatokat, 
irányelveket szab a helyi bizottságoknak. Ha szükségesnek 
ítéli, megváltoztatja a díjak számát és értékéi. A helyi 
bízol (ság munkarendjét is a genfi központ állapítja meg. 
A bizottságok döntései véglegesek és nem leltet azokat meg- 
felebbezni. A bírálóbizottságok az ökumenikus ifjúsági 
bizottságok fennhatósága alatl alakulnak meg.

5. .1 dijak kiosztása.
A nyertesek neveit 19311 húsvélja körül közük úgy a 

pályázókkal, mint külön a sajtó útján is. Ezzel egyidejűleg 
kapják kézhez az oklevelet is. A pénznyertesekel ugyanakkor 
felkérik, hogy közöljék a genfi titkársággal az összeg ál­
utalására vonatkozó óhajukat.

Az idősebb csoport nyertesei előtt az a lehetőség is 
megvan, hogy kérhetik, hogy az összeget az 1939 július 
25-től augusztus 3-ig tartó amszterdami világkonferencián 
való részvétel költségeinek fedezésére fordítsák. Ha a 
nyeremény nagyobb, mint a konferencia kiadási összege, 
a különbséget készpénzben vagy másképpen a nyerő 
óhaja szcrinl kifizetik.

Ez utóbbi esetben, vagyis, ha valaki az amszterdami 
világkonferencián óhajt részt venni, feltétlenül hivatalos 
delegátusként kell magái jelöltetnie valamelyik cv. kér. 
ifjúsági egyesület állal. Ha ezt a jelölési az egyesületek meg­
tagadják. a nyereményt készpénzben veheti fel.

Kocsik
minden alakban

Riesz Henrik
kocsigyár, Debrecen.
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T A it T A L O XI:

Xhtklnry Károly : Yákisz Zichy Gy tiki gróf kalocsai őrsöknek.
Kelemen Gyula : A választók névjegyzéke.
Barát h Imre : X jól tevő orkán.
1 )r. Horkay László : Knekeskönv vünk dicséreteinek eredete.
IVmpiomaink : 1 )r. Kun Ágota : A debreceni Nagytemp­

lom. l)r. l)anesház\ Sándor: A modern refor­
mátus templom.

Kollégium jubileuma : Makláry Károly püspök a debre­
ceni Kollégium ezévi négy százados jubileumáról. — 
1 )r. Nagy Sándor : Debrecen négyszázéves Kollégiuma

I mdalom.
Könyvismert el és.
Hírek az egyházmegyékből.
Gyászroval.
Külön félék.
Hivatalos értesítés. Pályázati hirdetmények. Hirdetések.

Garbóiéi református egyház harangja.
Mielőtt harangot re idei, kérjen díjmentes 

költségvetést I
Eddig szállított harangjaimról igen szép elismerő 

'leneteket kaptam.

Szlezák Rafael
liarangSntőmester

BUDAPEST, Frangepán-utca 80. sz. Sajat házi
Készít: új harangokat, harang vasboronákat és vas- 
állványokal, repedt harangokat újra átönti legjutá- 
nyasabb árak s kedvező fizetési teltételek mellett.

100-féle cikket vásárolhat,
de csak egy helyen fizeti havi részletekben,

ha szükségletét

az „UNIG“ Központi Hiteliroda
cégei útján szerzi be.

Hitelrendszerünk kényelmes, olcsó és megbíz­
ható. — Vásárlásra jogosító igazolványa, ha 

még nincs, igényelje irodánkban:
Piac u. 44. Marx-féle ház, földszint.
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Református lelkészek részére
palástot és süvegei

legszebb kivitelben, legolcsóbban, kedvező fize­
ti si feltételekkel készítek megrendelésre.

Szénási Sándor íérfistaaó, Hódmezóvásárhily,
Kiauzál-utca 151. szám.

0. F. 8. ingatlanforgalmi irodájához

Debrecen, Bethlen-utca 2I.

Földek, házak, 
telkek eladása, 
vétele, bérlete
ügyében forduljon bizalommal
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110 megbízható cégnél
nyújt vásárlási lehetőséget! Egy helyen 
jelent fizetési kötelezettséget! A havonta 
megújuló állandó továbbvásárolhatás jogával !

a „Takarékosság“ 
Kereskedelmi R.~T.
bevásárlási rendszere, mely a mai gazda­
sági helyzet legmegfelelőbb beszerzési 
módját biztosítja a vásárlóközönség 
számára

A ,,TAKARÉKOSSÁG" vásárlási igazolványai és utal­
ványai a ,,Takarékosság" igazgatóságánál igényelhetők

Debrecen, Deák Ferenc-u. 6. sz.

SESZTINA LAJOS
alapította 1819-ben Sesztína Jam; vasnagykereskedése 
Telefon 20-06. és is—48. Debrecen.
Kitűnő fütökápességü magyar „Perpetuum“-kályhák 

Magyar gyártmányú zománc-edények, 
zslr-bödönök, disznóölő-kések, húsvágó-gépek

! "5£;
$S&

. mmt.

i i-1>:>'ven sz. kir. város és a Tiszántúli református egyházkerület könyvnyomda-vállalata. 1938—167.

ÜGYELJEN A KERESZTNÉVRE!
MAGYARORSZÁG AR AN Y KOSZORÚS 

IIA R A XGö.X TŐ MRS TERE

Szlezik László
harang- és ércön­
töde, harangfelszere­
lési és haranglábgyára

Budapest,VI.,Petneházy-u. 78.
(VI., Frangepán-u. mellett)

SAJÁT HÁZ! 
Telefon : 291-3-53

!\ /TÜNTETVE: Párisi világkiállításon dísz­
oklevéllel, 8 nagij arany- és 1 ezüstéremmel, 
több állami díszoklevéllel
Mielőtt harangot rendel.lének, forduljanak teljes 
bizalom nal a régi és megbízható céghez! ! !

SZÁMTALAN ELISMERŐ LEVÉL !
Élűn y ö s fizetési / e 11 é t e l e k!
Költségvetés és kiszállás díiialan


